
A Magyar Katolikus Egyház Ferenc 
pápa 2023. évi magyarországi apos-
toli látogatásának első évfordulóján 
– 2024. április 23–25. között  – nemze-
ti zarándoklatot hirdetett  Rómába. 
Az esemény csúcspontjaként április 
25-én délelőtt  a Szentatya fogadta a 
magyar zarándokokat a vatikáni VI. 
Pál teremben (képünkön). Beszédében 
arra buzdított , hogy az imádságban 
megtalált erő révén kövessük népünk 
szentjeinek példáját.

Az eseményen részt vett  Erdő Péter bíbo-
ros, prímás; Veres András győri megyéspüs-
pök, a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia 
(MKPK) elnöke; Udvardy György veszprémi 
érsek, az MKPK elnökhelyett ese; Bábel Balázs 
kalocsa-kecskeméti érsek; Ternyák Csaba egri 
érsek; Kocsis Fülöp hajdúdorogi érsek-met-
ropolita; az MKPK jelen lévő további tagjai; 
Sulyok Tamás köztársasági elnök, valamint 
Semjén Zsolt miniszterelnök-helyett es.

A VI. Pál termet Szent VI. Pál pápa építt et-
te 1971-ben, tervezője Pier Luigi Nervi volt. 
A teremben található Pericle Fazzini A feltá-
madás című monumentális szobra; üvegab-
lakait Hajnal János tervezte. Ferenc pápa itt  
tartja a kihallgatásokat. A VI. Pál teremben 
ezútt al csak a magyar zarándokokkal talál-
kozott  a Szentatya.

Süvegesné Rudan Margit-
tal éppen aznap ültünk le 
beszélgetni, amikor kijött  a 
nyomdából az Anyakulcs – 
Hogyan engedjük el lépés-
ről lépésre a gyermekünket? 
című könyv, amelyet férjé-
vel, Süveges Gergő vel kö-
zösen írtak. Az elsősorban 
apáknak szóló Apakulcs
után most az édesanyák is 
iránymutatást kaphatnak 
azzal kapcsolatban, hogy 
mire érdemes törekedniük a 
gyermek nevelésben.

 – Hogyan született  meg a gon-
dolat, hogy anyák számára írnak 
segítő könyvet?

– Gergő már az Apakulcs című
kötet megjelenése előtt  is tartott  tré-
ningeket apáknak. Ezeken az alkal-
makon merült fel először, hogy ha 
nekik a gyerekükkel való kapcsoló-
dás a legfontosabb feladatuk, akkor 
az édesanyáké vajon mi lehet. Aztán 
persze az anyák is kérdezték, hogy 
mik lehetnek az „anyakulcsok”, 
amelyek segítik őket a gyermekne-
velésben. Gergővel erről beszélgetve 
hamar megfogalmazódott  bennünk, 
hogy az anyák számára nem a kap-

csolódás jelenti a kihívást, hiszen 
a legtöbben szorosan kötődnek a 
gyerekükhöz. Úgy látjuk, minden 
kapcsolatban nagy feladat a kö-
zelség és a távolság megteremtése. 
Míg az apák számára az a kihívás, 
hogy közelebb tudjanak kerülni a 
gyermekükhöz, kicsit „több legyen 
belőlük” a gyermekük életében, ad-
dig az édesanyák feladata inkább az, 
hogy – mivel ösztönösen szorosan 
kapcsolódnak a gyermekükhöz – 
hátrább tudjanak lépni, kijjebb tud-
janak kerülni a gyermekük életéből. 
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 Ferenc pápa az esemény előtt  Su-
lyok Tamás köztársasági elnököt és 
feleségét fogadta magánkihallgatáson.

A pápa, megérkezve a terembe, be-
szédet mondott  a zarándokok előtt ; 
szavait Vértesaljai László SJ, a Vatiká-
ni Rádió magyar szerkesztőségének 
vezetője tolmácsolta.

Ferenc pápa beszéde elején ma-
gyarul köszöntött e a zarándokokat: 
„Isten hozott  benneteket!”

Az alábbiakban Ferenc pápa be-
szédének teljes fordítását közreadjuk.

Kedves testvéreim, jó napot kívá-
nok! Szeretett el köszöntök mindenkit! 
Isten hozott !

Köszöntelek benneteket, akik el-
jött etek, hogy megerősítsétek Péter 
utódához való kötődéseteket és hogy 
hitvallást tegyetek ebben a húsvéti 
időben, amelyben a feltámadott  Úr 
világossága megvilágosít bennünket, 
olyan reményt nyújtva, amely nem 
okoz soha csalódást. Köszöntöm 
Erdő Péter Bíboros Urat, Magyaror-
szág prímását. Köszöntöm a Magyar 
Katolikus Püspöki Konferencia elnö-
két, Veres András Püspök Urat; min-
den jelen lévő püspököt, a papokat, a 
szerzeteseket, a kispapokat és a világi 
híveket. Köszöntöm a polgári hatósá-
gok képviselőit. Különösen örömmel 
üdvözlöm Magyarország új köztár-
sasági elnökét, Sulyok Tamás Urat.

Egy évvel a magyarországi aposto-
li látogatásom után zarándokoltatok 
ide. Még mindig nagy hálával hor-
dozom szívemben a szép emlékeket. 
Úgy érkeztem közétek mint zarán-
dok, testvér és barát – ezért öröm 
számomra ma így visszaemlékezni 
a veletek töltött  napokra. Budapestre, 
a hidak és szentek gyönyörű városá-
ba, zarándokként mentem el, hogy 
együtt  imádkozzam veletek. Imád-
kozni Európáért, „a béke építésének 
vágyáért, hogy a következő nemze-
dékeknek a remény jövőjét nyújtsuk, 
ne a háborút; egy bölcsőkkel és nem 
sírokkal teli jövőt; egy testvérekkel 
és nem falakkal teli világot!” (Regina 
Caeli, 2023. április 30). Imádkoztam 
szeretett  nemzetetekért, amely egy 
évezred óta lakja azt a vidéket, meg-
termékenyítve azt Krisztus evangéli-
umának hirdetésével és megélésével. 
Kívánom, hogy az imádságban talál-
játok meg mindig az erőt, az elszánt-
ságot, hogy még a jelenlegi történelmi 
körülmények között  is követhessétek 
a népetekből sarjadt szentek és bol-
dogok példáját.

A Feltámadott, megjelenve ta-
nítványai között , az ő békéjét adta 
nekik. Ne felejtsük el, kedves testvé-
rek, hogy ennek a nagy ajándéknak 
a megvalósítása mindannyiunk szí-
vében kezdődik el; a lakásom ajtaja 
előtt , amikor még mielőtt  kilépnék, 

eldöntöm, hogy a napomat a béke 
embereként szeretném megélni, azaz 
békében kívánok élni másokkal.

A béke akkor születik meg, ami-
kor úgy döntök, 
hogy megbocsátok, 
még akkor is, ha 
ez nehéz, viszont 
ez örömmel tölti el 
a szívemet. Ismé-
telten rábízom az 
Egyház életét orszá-
gotokban a Magna 
Domina Hungaro-
rum – Mária, Ma-
gyarok Nagyasszo-
nya, Szent István, 
Szent László, Szent 
Erzsébet, Szent 
Imre és minden 
magyar szent és 
boldog közbenjárá-
sára, hogy erősöd-
jön meg a tanúságtétel buzgóságában 
és az igehirdetés örömében. 

Nemcsak mint zarándok, hanem 
mint testvér is akartam hozzátok 
jönni. Különösen a veletek való talál-
kozásban, kedves püspök testvérek, 
papok és szerzetesek. Arra bátorítot-
talak, hogy életviteletek és életstílu-
sotok legyen „Isten stílusa”, amely a 
gyengédségben, a közelségben és az 
együtt érzésben mutatkozik meg. Eb-
ben segítenek benneteket a közelmúlt 
példái az üldöztetés idejéből, mint 
például Boldog Apor Vilmosé, akinek 
közelsége és a menekült nők védel-
me miatt  életével kellett  fi zetnie. Vagy 
Meszlényi Zoltáné, aki élete utolsó 
pillanatáig nagy odaadással végezte 
szolgálatát. És hogy feledkezhetnénk 

meg a fi atal Brenner János atyáról? 
Gyöngédségtől és lelkipásztori buz-
galomtól hajtva indult el vigaszt 
nyújtani és szentségekkel ellátni egy 

állítólagos beteget, nem sejtve, hogy 
ez csapda volt, és hogy barbár módon 
meg fogják gyilkolni. Vagy Salkaházi 
Sára, aki a zsidók deportálása idején 
együtt érezve az áldozatokkal, velük 
együtt  a pesti Szabadság híd alatt  vér-
tanúságot szenvedett . Ezek a példák 
bátorítsanak benneteket arra, hogy ti 
is hasonlóan viszonyuljatok a rátok 
bízott akhoz.

Végül pedig barátként akartam 
együtt  lenni veletek. Különösen nagy 
örömmel emlékszem, kedves fi atalok, 
a veletek való találkozásra. Továbbra 
is arra szeretnélek bátorítani bennete-
ket, hogy folytassátok a párbeszédet 
a benneteket megelőző nemzedékek-
kel. Beszélgessetek nagyszüleitekkel, 
népetek idősebbjeivel; keressétek a 

gyökereiteket, mivel ezzel szilárd ala-
pokat fogtok lerakni a jövőre nézve! 
A gyökereitek ápolásával képesek 
lesztek bizalommal tekinteni előre, 

megerősödve az életet 
adó értékekben: a csa-
ládban, az egységben 
és a békében. Tetszik 
ez az annyira evangé-
liumi közmondásotok: 
„Jobb adni, mint kap-
ni.” Valóban így van: 
az önátadás által az 
ember megtalálja saját 
magát, és így az élete 
nem marad üres.

Barátként találkoz-
tam szenvedő embe-
rekkel is: menekül-
tekkel, szegényekkel, 
kirekesztett  emberek-
kel. Köszönöm nektek, 
hogy nyitott  szívetek 

van az ukrán menekültek iránt, akik 
a háború miatt  hagyták el hazájukat. 
És nagyra értékelem a társadalom pe-
rifériáján élők integrálására tett  erőfe-
szítéseiteket is.

Kedves testvéreim, köszönöm a 
közelségeteket és a szereteteteket! 
Járjuk együtt  az Úr útját „húsvéti” 
emberekként, és ismerjük fel őt a ke-
nyértörésben, az eucharisztikus la-
komában és az éhezők asztalánál; az 
igében és a másokkal való találkozás-
ban. Köszönöm a Krisztushoz való 
hűségeteket, amely megnyilvánul a 
hit tanúságtételében, az ökumeniz-
mus megélésében, a felebarátokkal 
való kapcsolataitokban, a befogadó 
szeretetben – még azok iránt is, akik 
különbözőek –, a minden emberi 

élet iránti tiszteletben és a környe-
zetért való felelős gondoskodásban. 
Szívemből megáldalak, a Szűzanya 
oltalmazzon benneteket. Isten, áldd 
meg a magyart! És kérlek, imádkoz-
zatok továbbra is értem. Köszönöm!

(A pápai beszéd fordítása: Szentszéki 
Sajtóközpont)

*
A Szentatya a magyarországi 

apostoli látogatásakor a budapesti 
Papp László Sportarénában a fi atalok 
előtt  elmondott  beszédéből magya-
rul idézett : „Jobb adni, mint kapni.” 
Beszéde végén szintén magyarul kö-
szönt el a Szentatya: „Isten áldja a 
magyart.” Az audiencia végén Veres 
András püspök, az MKPK elnöke a 
pápalátogatásról készült díszkötet 
olasz nyelvű változatát adta aján-
dékba az egyházfőnek. A Szentatyát 
köszöntött ék az MKPK tagjai; Szocs-
ka Ábel nyíregyházi görögkatolikus 
megyéspüspök mellkeresztjét Ferenc 
pápa megcsókolta. A Szentatya ezt 
követően körbement, és köszöntött e 
a zarándokokat, miközben a magyar 
hívek a pápai himnuszt, a Boldogasz-
szony Anyánk, az Isten, hazánkért 
és a Mennyek Királyné Asszonya 
kezdetű népéneket, valamint a gö-
rögkatolikus Feltámadt Krisztus 
éneket énekelték. Az audiencia vé-
gén az MKPK tagjaival, a magyar 
egyház képviselőivel és Ferenc pá-
pával közös csoportkép készült. A 
zarándokok ezután átmentek a Szent 
Péter-bazilikába, ahol Erdő Péter bí-
boros, prímás mutat be szentmisét a 
Cathedra Petri oltárnál.

Baranyai Béla
Fotó: Merényi Zita; Vatican News

A Magyar Katolikus 
Egyház Ferenc pápa 
2023. évi magyarországi 
apostoli látogatásának 
első évfordulóján – 2024. 
április 23–25. között  – 
nemzeti zarándoklatot 
hirdetett Rómába. Az 
eseményhez kapcsoló-
dóan április 25-én Ferenc 
pápa audiencián fogadta 
Sulyok Tamás köztársa-
sági elnököt.

Az audienciát követően 
Sulyok Tamás Pietro Parolin 
bíboros államtitkárral találko-
zott , akit elkísért Paul Richard 
Gallagher érsek is, a Vatikán 

államközi és nemzetközi 
szervezetekkel való kap-
csolatokért felelős titkára. 
Az Államtitkárságon tar-
tott  szívélyes hangulatú 
találkozón a jó kétoldalú 
kapcsolatokról esett  szó, 
és elismerően nyilatkoz-
tak a Katolikus Egyház 
elkötelezettségéről a 
magyar társadalom fejlő-
dése iránt. Ezt követően 
néhány közös érdeklő-
désre számot tartó témát 
vitatt ak meg, különös te-
kintett el a családokra, a 
fi atalokra, valamint a vi-
lág legkiszolgáltatott abb 
keresztény közösségeire.

A beszélgetés további ré-
szében az ukrajnai konfl ik-
tusról esett  szó, különös te-
kintett el annak humanitárius 
következményeire és a béke 
előmozdítására tett erőfe-
szítésekre. A köztársasági 
elnökkel való találkozó után 
április 25-én délelőtt  a Szent-
atya fogadta a magyar nem-
zeti zarándoklat résztvevőit 
a vatikáni VI. Pál teremben. 
Az eseményen részt vett  Su-
lyok Tamás és felesége, Nagy 
Zsuzsanna is.

Forrás: 
Szentszéki Sajtóközpont

Fotó: Vatican News

N  Z  R

Testvéri, baráti találkozás a pápával
A Szentatya beszéde a VI. Pál teremben

Sulyok Tamás köztársasági elnököt fogadta a Szentatya

(Folytatás az 1. oldalról)



32024. május 5.

Gedő Ágnes, a Vatikáni 
Rádió munkatársa készí-
tett  interjút Veres András 
győri megyéspüspökkel, a 
Magyar Katolikus Püspö-
ki Konferencia elnökével 
a magyar nemzeti zarán-
doklat április 25-i záró 
szentmiséje előtt  a Szent 
Péter-bazilikában. Az in-
terjú szövegét szerkesztett  
formában közöljük.

– A pápai audiencia után be-
szélgetünk. Milyen érzések 
vannak most püspök atya szí-
vében?

– Nagy öröm, hogy ennyien 
vagyunk, hiszen amikor ok-
tóberben elkezdtük szervezni 
ezt a zarándoklatot a Szent-
atya engedélyével, akkor az 
apostoli ház felelős tisztség-
viselője azt kérdezte, hogy le-
szünk-e négyszázan. Mert ha 
négyszázan leszünk, akkor a 
Kelemen teremben elférünk, 
de ha annál többen leszünk, 
akkor a VI. Pál terembe kell 
menni. Akkor bátortalanul azt 
mondtam: „Nézze, most fog-
juk elkezdeni a szervezést, de 
biztosíthatom arról, hogy leg-
alább kétszer, ha nem három-
szor annyian lesznek, mint 
amennyire Ön gondol.” És 
beigazolódott : az ezerkétszáz 
pont a háromszorosa a négy-
száznak, úgyhogy azt gon-
dolom, hogy csak öröm lehet 
a szívünkben, hogy ennyien 
eljött ek erre a zarándoklatra. 

A Szentatya szemmel lát-
hatóan örült ennek a találko-
zásnak. Amikor októberben 
felvetett em ezt a kérést, akkor 
is lelkesen fogadta, és most a 
beszédében visszaigazolta, 
hogy az a lelkesedés, a ma-
gyarországi látogatásának 
emléke elevenen él benne, és 
a magyar híveket nagy-nagy 
örömmel köszöntötte. Azt 
gondolom, hogy ez a Szent 
Péter utódához való hűsé-
günknek egy olyan megerő-
sítő eseménye tudott  lenni, 
amelyre szükségünk van eb-
ben a mai világban. És ahogy 
ő fejezte ki a végén, erősítsük 
érte az imádságokat, mert 
mondta, hogy ne ellene, érte 
imádkozzunk.

– A pápa magyarországi láto-
gatása óta eltelt egy esztendő. 
Melyek azok a lelki gyümöl-
csök, amelyek beértek azóta?

– Sok évtized papi szolgálata 
után azt biztosan merem állí-
tani, hogy a lelki gyümölcsök 
lassabban érnek be, mint a fi zi-
kális dolgok. De amire a vissza-
jelzésekből következtetni lehet: 
mindenki megértett e azt, hogy 
az Egyháznak a béke útján és a 
jézusi úton kell haladnia.

Mi, magyarok egy olyan 
sajátos geopolitikai helyzet-
ben vagyunk – és a Katolikus 
Egyház révén még erősebb ez 
a helyzetünk –, hogy Kelet és 
Nyugat között  összekötő híd 
legyünk. Emlékezzünk rá, a 
Szentatya egy évvel ezelőtt  is, 
de most is hivatkozott arra, 
hogy Budapest a hidak váro-
sa, tehát Kelet és Nyugat össze-
kötése a mi feladatunk! De azt 
gondolom, hogy most konkré-
tan a mai helyzetben minden-
féleképpen nagyon fontos a 
béke mellett  való kiállásunk – a 
Szentatya mostani beszédében 
is külön kitért erre.

– Püspök úr mutatt a be az első
zarándoknapon a szentmisét 
a Lateráni Szent János-szé-
kesegyházban, Róma egyik 
legfontosabb templomában. 
Püspök atya a homilíájában 
úgy fogalmazott  – idézve egy 
sírfeliratról –, hogy Róma kicsit 
mindannyiunk hazája…

– A beszédemben azért utal-
tam Lászai Jánosnak erre a 16. 
századi sírfeliratára, mert ez 
mindig büszkeséggel töltött  el, 
ahányszor a Santo Stefano Ro-
tondo-templomban jártam, és 
mint a Német–Magyar Kollégi-
um diákja gyakran megfordul-
tam ott . Mindig büszkeséggel 
mutatt am a németeknek, oszt-
rákoknak, hogy nézzék, a 16. 
században egy magyar honfi -
társunk, aki a magyar gyóntató 
volt itt  Rómában, egy ilyen em-
léket hagyott  maga után.

Mert azt hiszem, hogy hitünk 
alapján, a Katolikus Egyházhoz 
való tartozásunk alapján Róma 
valóban mindnyájunk ott hona, 
és szerett em volna beszédemmel 
megerősíteni ezt az érzést. Itt  van 
Egyházunk központja, az apos-
tolok, a vértanúk sírjai. Illetve, 
ami szintén fontos, hogy Szent 
Péter mai utódát itt  köszönt-
hett ük, aki abban a megtisztel-
tetésben részesített  bennünket, 
hogy nem a szerdai általános 
kihallgatás mellett , után, előtt e, 
hanem egy külön kihallgatáson 
fogadott  bennünket a VI. Pál 
teremben. Azt gondolom, hogy 
ennél nagyobb megbecsülést 
nem kaphatt unk volna.

– Hálásan gondolhatunk arra, 
hogy Ferenc pápa kétszer is 
ellátogatott  Magyarországra…

– Igen, az első látogatás után 
sokan kicsit méltatlankodtak, 
mert nem értett ék, nem ismer-
ték annak kontextusát, hogy az 
egy nemzetközi esemény volt: 
az 52. Nemzetközi Euchariszti-
kus Kongresszus. A Szentatya 
eljött  a záróeseményre, hogy a 
világegyházat ennek a fontos 
eseménynek a lezárásaként 
köszöntse, de már akkor, az el-
utazásakor egyértelművé tett e, 
hogy szívesen eljön Magyaror-
szágra újra egy apostoli, lelki-
pásztori látogatásra. Szokták 
mondani, hogy addig kell ütni 
a vasat, míg meleg, de igyekez-
tünk is életben tartani, és nagy 
örömünkre szolgált, hogy be-
tegsége, gyengélkedése ellené-
re tavaly igent mondott  a Szent-
atya, holott  utólag megtudtuk, 
hogy környezetében többen 
óvták ettől a látogatástól, mert 
nem volt olyan erős az egészségi 
állapota, de azt mondta, hogy ő
megígérte, és jönni akar. És jött . 

– Megragadott  a Lateráni bazi-
likában mondott  beszédéből az 

a gondolat, hogy ha Krisztus 
velünk van, akkor nincs mitől 
félnünk. Hogyan lehet ezt a hét-
köznapokban megvalósítani?

– Azt gondolom, hogy erről 
minden kereszténynek bőven 
van tapasztalata, mert amikor 
már végképp elkeseredünk és 
kilátástalannak látjuk a dolgain-
kat, akkor minden ember, még 
talán a nem hívő is Istenhez 
fordul segítségért. De mi abban 
a tudatban élhetünk, az evan-
gélium arról szólt, hogy Jézus 
azoknak, akik hisznek benne, 
akik hozzá tartoznak, azt mond-
ta, hogy az Atyától senki nem 
ragadhatja el őket. Tehát ebben a 
biztos tudatban élhetünk, hogy 
Isten kezében vagyunk, ahogy 
egy ifj úsági énekre is utaltam: 
Isten tenyerén vagyunk, miért 
félnénk, hiszen Isten a mennyei 
Atyánk, gondviselő Istenünk, 
segít bennünket. Ez nem jelenti 
azt, hogy nekünk ne lennének 
nehézségeink, bajaink, dehogy-
nem, hiszen ebben a világban, 
amelyben élünk, mi is gyengék, 
bűnösök vagyunk; mások is – 
ennek a következménye nyilván 
kihat ránk is; de akik Istenben 
bíznak, Isten irgalmas szeretetét 
ismerik, azok könnyebben talp-
ra tudnak állni, és tudnak menni 
tovább az élet útján, mert Isten 
tenyerén érezhetik magukat.

– A nemzeti zarándoklat eh-
hez a biztonságérzethez még 
hozzátett , és remélhetően úgy 
térhetnek haza a résztvevők, 
hogy szívük örömét, háláját át 
tudják adni a többieknek is.

– Nagyon jó volt tegnap a 
szentmise után; szabadabb 
volt a program, a csoportok 
külön-külön mentek – hiszen 
azt nem akartuk, hogy egy 
helyre ezerkétszáz embert 
odavigyünk, tehát eleve úgy 
szerveztük, hogy a különböző
csoportok különböző helyekre 
mehessenek, att ól függően, ki 
mit tart igazán fontos látnivaló-
nak. Lépten-nyomon belebot-
lott  az ember magyar csopor-
tokba, és olyan lelkes arcokat 
láthatt unk, mosolygósokat. Én 
azt gondolom, hogy aki itt  van, 
átéli ennek a zarándoklatnak 
az örömét.

A közös imádságaink, a 
szentmisék, most a Szentatyá-
val való találkozás – ez minden-
féleképpen előhozza az ember 
szívéből azt a lelkesedést, hogy 
jó kereszténynek lenni, jó Krisz-
tushoz tartozni és jó a Katolikus 
Egyház központjában – amely, 
mint említett ük, mindnyájunk 
ott hona  – itt  lenni. Nagy öröm 
ez mindnyájunknak.

Az interjút lejegyezte:
 Hollósi Judit

Fotó: Merényi Zita

A római magyar nem-
zeti zarándoklat április 
25-i záró szentmiséje 
után Erdő Péter bíboros, 
prímás rövid interjút 
adott  a Vatikáni Rádió 
magyar szerkesztőségét 
vezető Vértesaljai Lász-
lónak, aki a Szentatyával 
való római találkozásról 
kérdezte. Az interjú szöve-
gét szerkesztve közöljük.

– Egy nagyon személyes moz-
zanatra emlékeznék vissza: a 
kihallgatás után, az ünnepi 
fotó elkészítésekor a Szent-
atya odafordult a bíboros 
atyához… – és akkor innen 
szeretném, ha folytatná.

– …és adott  egy cukorkát, 
mégpedig egy csomagolt cu-
korkát, Milano feliratt al. Na-
gyon kedvesen mosolygott 
hozzá, láthatólag tetszett  neki 
az egész találkozás, ezt akarta 
ezzel kifejezni.

 – Igen, ez egy apró gesztus, de 
ő az apró gesztusok embere, 
aki nagyon tud élni a pillanat 
lehetőségeivel. De nemcsak 
egyszerűen cukrot adott , ha-
nem örömöt, lelkesedést is, 
mert szeretett el vártuk, és ő
szintén szeretett el szólt. Mi 
az, ami frissiben, a beszéde 
első hallására megmaradt a 
bíboros atya lelkében?

– Természetesen visszaemlé-
kezett  ő is a magyarországi láto-
gatására, és az akkor megjelent 
főbb motívumok előkerültek a 
beszédében is. Például az, hogy 
Magyarországnak hídszerepe 
van. De ilyen volt a magyar 
szentek tisztelete is, köztük a 
20. század vértanú szentjeinek 
a tisztelete, ami a magyar ka-
tolikus közösségben megva-
lósult. A hídszerepet [ismét] 
hangsúlyozta: regionálisan is, 
a körülött ünk élő világ felé is, 
a többi felekezet irányában, az 
ökumenizmus, a vallásközi 
együtt működés tekintetében is. 
Ugyanakkor a szegények, a rá-
szorulók, menekültek vonatko-
zásáról is szólt, külön kiemelve 
az ukrajnai menekülteket, akik-
nek a fogadtatása kapcsán na-
gyon pozitív élményt szerzett  
Magyar országról.

 – Önmagát három szóval jel-
lemezte, hogy miként érkezett  
Magyarországra.

– Igen. Zarándokként érke-
zett , de elmondta azt is, hogy 
testvérként és barátként is. Külö-
nösen hangsúlyozta a papokkal, 
püspökökkel való közösségét. 
Nyilván a Szent István-baziliká-
ban tett  látogatása és az ott ani 
találkozás megerősített e benne 
ezt az összetartozás-érzést, amit 
közvetített  is a mi számunkra 
már akkor, és most újra. Nagyon 
lelkesek voltak egyébként a pap-
növendékek, akik most eljött ek 
Rómába a zarándokcsoportt al, 
és ő is külön végigvitett e magát 
köztük: mindegyikükkel kezet 
fogott , és volt egy pár kedves 
szava mindenkihez.

– Ott  voltam mellett e éppen, 
amikor hallott am ezt a kis in-
termezzót: a program szerint 
a Szentatya a fotózásra ment 
volna, és utána a következő
programjára a Szent Péter tér-
re, ahol az olasz Actio Catho-
lica fi ataljai várták. És akkor 

– hallott am – olaszul azt mond-
ta: „Szeretném köszönteni a 
papokat meg a híveket, tolja-
tok arra.”

– Igen, ez kicsit hason-
ló gesztus volt ahhoz, mint 
amikor a Szent István-bazili-
kából kijött  a papokkal való 
találkozóról, és látt a, hogy tele 
van a tér: nem bírta megállni, 
hogy föl ne keljen a kerekes-
székből, és meg ne induljon a 
hívek felé. Most nem kelt föl a 
székből, de így is megindult: 
először azokat a csoportokat 
üdvözölte, akik az első sorok-
ban álltak; külön a hallássé-
rülteket – ők is csoportosan 
jött ek, és még jeltolmácsot is 
biztosított ak.

Nagyon szép találkozó volt, 
és azt hiszem, hogy azért is em-

lékezetes, mert ebben is rímel a 
budapesti útjára.

– Ez a harmadik napja a nem-
zeti zarándoklatunknak; a 
nyitó szentmisével a Laterá-
ni Szent János-bazilikában, 
aztán a Falakon kívüli Szent 
Pál-bazilikában ezerkétszáz 
hívővel… Milyen érzés a pász-
tornak így látni a nyáját?

– Ezek a római bazilikák 
nekem diákkorom óta kedvenc 
templomaim: a Szent Pál-ba-
zilika csodálatosan harmoni-
kus belső tere, vagy a lateráni, 
„minden templomok anyja és 
tanítómestere”, mely a római 
egyház szimbóluma is, hisz 
hivatalosan mindig a pápa 
székhelye, katedrálisa volt, 
és természetesen a Szent Pé-
ter-bazilika… Mert mégiscsak 
a Lélek mozgatja az anyagot: 
Szent Péter és Pál tanúságtéte-
lére épült a római egyház, ez a 
tanúságtétel és hit pedig olyan 
anyagokat mozgatott meg, 
amelyek ma a világ csodáját 
jelentik. A Szent Péter-bazili-
káról és a többiről is ma ez kell 
hogy az eszünkbe jusson: hit, 
amely képes volt a köveket is 
megmozgatni.

 Nekünk is a rendelkezé-
sünkre álló legjobb képessége-
ink szerint, termésünk legjavá-
ból kell kifejeznünk hitünket és 
hálánkat Isten iránt.

– Mi az, ami „megmozdult a 
kőben”, a Magyar Katolikus 
Egyház anyagában – hívei-
ben, papjaiban – az elmúlt 
egy esztendőben a Szentatya 
látogatása óta?

– Sok minden történt. Vol-
tak sorozatok, amelyek a pápa 

tanítását átelmélkedték, ele-
mezték, különösen például a 
katolikus egyetemen mondott  
beszédét az ifj úsági csopor-
tokban, de nagyon fontos az 
is, hogy a Kossuth téri rendez-
vény emlékeit képben és szó-
ban, sőt még fi lm formában 
is fölelevenített ék. A Kossuth 
téren nyilvánvaló volt, hogy 
bár [Ferenc pápa] a határon 
innen és túli magyar katoliku-
sokhoz jött  elsősorban, mégis 
az egész társadalom ott  volt: 
látt uk, hogy a testvéregyházak 
és a világi társadalom képvise-
lői is megjelentek, és örömmel 
üdvözölték a pápát.

 – A Szentatya többször vissza-
tért arra itt  Rómában is, hogy 
meglepte Magyarországon a 
magyar katolikus püspökök 

barátsága, nemcsak a többi 
protestáns püspökkel, hanem 
a rabbikkal is, ami az ő lelké-
nek különösen nagy örömet 
szerzett .

– Ezen mi sok-sok éve dol-
gozunk, és én azt hiszem, hogy 
ez is egy adott ság – Budapesten 
különösen, de Magyarorszá-
gon általánosságban is –, hogy 
nem feltétlenül két, egymástól 
távol álló csoportot kell köze-
líteni, hanem sokszor ezek a 
szomszédok kérdései, csalá-
dokon belüli ügyek, amelyek 
révén közös emlékezetet lehet 
felfedezni és építeni. Nem vé-
letlen, hogy a pápa az új ma-
gyar szentek között  külön is 
megemlített e Salkaházi Sárát.

 – Zárógondolatként mit re-
mélhetünk ettől a zarándok-
latt ól? Ezerkétszázan jött ek 
el, szinte a teljes püspöki kar, 
mintegy száz pap kíséretében, 
imádságos szívvel. Mi az, amit 
hazavihetnek ők, a zarándo-
kok innen Magyarországra?

– Nyilván ez az egyes cso-
portok felkészülésétől és att ól 
az imádságtól is függ, amellyel 
kísérték az útjukat, tehát hogy 
nem tisztán „turizmusban” ve-
szek részt; de nagyon fontosnak 
tartom azt is, hogy a papnöven-
dékek, a diakónusok és a pap-
szentelés előtt  álló fi atalok is itt  
voltak, mert azt hiszem, hogy 
nekik a hivatásuk szempontjá-
ból is döntő kérdés az, hogy ré-
szei vagyunk a világegyháznak, 
és a világegyház közös hitét és 
közös küldetését vállaljuk mi is.

Az interjút lejegyezte: 
Horogszegi-Lenhardt Erika

Fotó: Merényi Zita
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Hit, amely köveket mozgat 
Interjú Erdő Péter bíboros, prímással

Mindnyájunk ott honában 
Beszélgetés Veres András püspökkel, az MKPK elnökével

Veres András püspök átadta a Szentatyának a tavalyi magyarországi 
apostoli látogatásról készült díszkötet olasz nyelvű kiadását
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A magyarok első koronás 
uralkodónője, Gizella bajor 
hercegnő, Henrik bajor her-
ceg és Gizella burgundiai her-
cegnő leánya volt. Eredetileg 
apáca akart lenni, ám amikor 
Géza fejedelem megkérte a 
kezét a fi a számára, beleegye-
zett  a házasságba. Erre első-
sorban Adalbert püspök bír-
ta rá. A tervezett  házasságot 
azonban többen ellenezték: a 
leghatározott abban nagynén-
je, Gerberga apácafőnöknő. 
Helytelenített e ugyanis, hogy 
törékeny unokahúgát politi-
kai okból veszélynek tegyék 
ki a „barbár herceg” oldalán. 
Henrik herceg, hogy megismerjék, meghívta Ist-
vánt Bajorországba, aki jó modorával meggyőzte 
az apátnőt, hogy feleslegesen aggódik.

Gizella városa Veszprém volt. A veszprémi 
püspök ettől kezdve a mindenkori magyar ki-
rályné gyóntatóatyja és koronázó főpapja is lett . 
István a pápától kapta a koronát, a királynénak a 
magyarok készített ek. Gizella elsősorban a váro-
sát igyekezett  gyarapítani. Székesegyházat épít-
tetett , és kolostort alapított . Neki kellett  ellátnia 
az ország templomait egyházi ruhákkal, kellé-
kekkel. Nagyon szépen varrt és hímzett . Már a 
Koppány elleni csatához is készített  két zászlót 
Istvánnak Szent György és Szent Márton képe-
ivel, és állítólag a koronázópalást is az ő keze 
munkája. István törvénye szerint a templomok 
liturgikus könyveit és kelyheit a püspököknek 
kellett  beszerezniük, de a miseruhákat és más 
felszerelési tárgyakat a királyi udvar volt köteles 
rendelkezésükre bocsátani. Gizella munkatárs-
női magyar és bajor udvarhölgyei, valamint a 
veszprémi zárda apácái voltak.

Gizella számos alkalommal elkísérte férjét az 
országban tett  körútjaira, és sokat jótékonyko-

dott . Imre herceghalála után 
egyre inkább visszavonult, 
István elvesztését követően 
pedig már csakis Istennek 
élt. Férje halála után sok 
méltánytalanság érte. A szo-
morúság és üldöztetés évei 
következtek. Orseolo Péter és 
Aba Sámuel nemcsak a be-
vételeit csökkentett e, hanem 
még fogságba is vetett ék, sőt 
mivel özvegyként még több 
alamizsnát osztott, mint 
korábban, gondnokság alá 
helyezték. Péter fogságából 
azok a magyar rendek szaba-
dított ák ki, amelyek az olasz 
származású királyt elűzték, 

Aba Sámueléből pedig azok a bajor lovagok, akik 
Pétert másodszor trónra segített ék. Gizella türel-
mesen viselte a sérelmeket. Végül negyvennyolc 
év után visszatért hazájába a bajor lovagokkal. 
Itt  megvalósított a fi atalkori tervét: Passauban 
belépett  a bencés nővérek kolostorába, amelyet 
bátyja, Henrik alapított . Két év múlva apátnő lett .

Egyes magyar történészek úgy vélik, hogy 
haláláig Magyarországon maradt, és még 1050 
előtt , Veszprémben halt meg. E kutatók passaui 
sírjának valódiságát is kétségbe vonják. A tör-
ténészek nagy része azonban, főleg a németek 
szerint, élete végén Gizella a passaui kolostorban 
élt. Sírfelirata 1095-öt jelöli meg halála éveként. 
A kőlapot csak néhány évszázaddal később 
tehett ék a sírjára, és a kőfaragó nyilván össze-
cserélte a két utolsó számot. Szerzetesi életéről 
alig maradt feljegyzés, de még a gyér források is 
kiemelik, milyen részvétt el volt mindenki iránt, 
aki bajba jutott . A zárda vezetésében szerény 
volt, nővértársait minden fennhéjázás nélkül 
kormányozta, s idős kora ellenére önmegtar-
tóztató életet élt.

L.K.

Mennybemenetel vagy áldozócsütörtök? A 
húsvét utáni negyvenedik napon az Egyház ha-
gyományosan Jézus Krisztus mennybemenetelét 
ünnepli. A Szentírás kinyilatkoztatott  tanítására 
alapozza ezt. Az Apostolok Cselekedeteiben (1,3) 
ugyanis az olvasható, hogy Jézus a feltámadása 
után még negyven napon át az apostolai kö-
zött  maradt, s számtalan módon bebizonyított a, 
hogy él, majd a szemük látt ára a mennybe emel-
kedett . Görögkatolikus Egyházunk éppen ezért 
– a legnagyobb ünnepek között  számontartva – a 
napján ünnepli, tehát csütörtökön, ami a húsvét 
utáni negyvenedik nap.

De hogyan lett  ebből a napból áldozócsü-
törtök? Ennek is megvan a magyarázata. A 
Katolikus Egyházban – a nyugatiban éppen 
úgy, mint a keleti egyházakban – 1918-ig ez 
a nap volt a húsvéti szentáldozás határnapja. 
Az Anyaszentegyház öt parancsolata között  
szerepel – az 1215-ös negyedik Lateráni Zsinat 
rendelkezése alapján –, hogy évente legalább 
egyszer meg kell gyónni, valamint a harma-
dik parancs szerint legalább húsvétkor meg 
kell áldozni. Ez utóbbit viszont kiterjesztett ék 
az egész húsvéti időre, ami – mint látt uk – a 
mennybemenetel ünnepével ér véget. Ehhez 
csatlakozott  még az, hogy az egyházközsé-
gekben előszeretett el tartott ák ezen a napon 
az elsőáldozást. Az ünnepnek így – egészen 
sajátos magyar módon – „áldozócsütörtök” 
lett  a neve. A bizánci Egyházban viszont meg-
maradt a „mennybemenetel” elnevezés.

Az ünnep ősi liturgikus szövegei valóban 
Jézus Krisztus mennybemeneteléről szólnak, 
a szentáldozást nem is említik. A két fő ének 
mindenesetre kiemeli magát az üdvtörténeti 
tényt, de egyik sem ragad le ennél. A tropárt 
így kezdjük: „Fölemelkedtél dicsőségben, 
Krisztus Istenünk”, amit a konták így egészít 
ki: „Az érett ünk való üdvözítő gondviselést 
teljesen elvégezvén (…) fölemelkedtél a dicső-
ségbe, Krisztus Istenünk.” Az előbbi ének az-
tán az üdvtörténet teljességéhez tartozó utolsó 
nagy eseményt említi: a mennybe emelkedett  
Jézus örömet szerzett  tanítványainak „meg-

ígérvén nekik a Szentlélek leküldését”. Tehát 
a tíz nap múlva következő pünkösdre utal. 
Az utóbb himnusz pedig még tovább megy, 
amikor arról szól, hogy bár Jézus a mennybe 
emelkedett , mégis itt  maradt az őt szeretők 
között , amint megígérte: „Én vagyok veletek, 
és senki ellenetek.”

Az ünnepen a bemeneti vers és az áldozási 
vers is a Zsolt 47,6-ot idézi: „Fölment az Isten 
örvendezéssel, az Úr harsonaszóval.” Tudni 
kell azonban, hogy itt  természetesen nem Jézus 
Krisztusnak, hanem a királynak a bevonulásá-
ról van szó, amit a liturgikus szöveg jelképesen 
alkalmaz arra. A reggeli istentisztelet magasz-
taló énekei viszont már a mennybemenetel 
ünnepére összpontosítanak. Az egyik: „Ma-
gasztalunk téged, életadó Krisztus, és tiszteljük 
testestől való mennybemeneteledet.” A másik: 
„Magasztald, én lelkem, a mennyekbe testestül 
dicsőségben felemelkedett  Urunkat!” Számta-
lan éneket idézhetnénk még. Talán a prokiment 
érdemes említeni, amely szintén „elővételezet-
ten szól az ünnepi eseményről: „Magasztaltas-
sál föl az egek fölött , Isten, és a te dicsőséged 
az egész földön” (Zsolt 108,6).

Ivancsó István 
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GÖRÖGKATOLIKUS LELKISÉG

A HÉT SZENTJE

Papnövendék korunkban mondogatt uk, hogy 
egy-két év teológia után bárki képes mondani 
valamit a szeretetről. Ma azonban azt gondolom, 
hogy nagyon nehéz a szeretetről jól beszélni. 
Mindenki tudja, hogy a szeretet a legfonto-
sabb, mindenki tudja, hogy a szeretet a legfőbb 
parancs, hogy ez adja tett eink igazi értékét, s 
mindenki tudja, hogy szeretetre szüksége van. 
De mit is lehet erről a legálta-
lánosabb és legegyetemesebb 
igazságról mondani úgy, hogy 
az hiteles legyen, és valódi sze-
retetre ösztönözzön?

Szent János első levele, 
amelyből vasárnap a szent-
leckét vesszük, egyike azoknak 
az újszövetségi iratoknak, ame-
lyek a legtöbbet hivatkoznak a 
szeretetre. Ebben a szövegben 
hangzik el ez is: Isten a szeretet.
Ez a mondat persze önmagá-
ban is kimeríthetetlen kincs, 
ahogyan Isten maga. Isten első
és végső titka a szeretet, illetve 
ő a szeretet által érthető meg. 
János levelében élesen elkülönül 
egymástól igazság és hazugság, 
mégpedig a Fiú igazsága, illetve 
a vele kapcsolatos hazugságok. 
Amikor Istent szeretetnek ne-
vezi, és arra emlékeztet, hogy 
Isten csak a szeretetben ismer-
hető meg, nem egyszerűen a fo-
galmak igazságát, helyességét 
hirdeti, hanem találkozásra hív. 
Találkozásra Istennel a hitben, találkozásra a 
felebarátokkal – a szeretetben.

Az egész levél a tanúságtétel légkörében 
íródott . Első sorai szerint „az Élet megjelent”, 
„mi látt uk, és hirdetjük nektek”, „hogy ti is 
közösségben legyetek velünk”. A levél szerzője 
közösségként, szeretetként tapasztalta meg azt, 

hogy az Ige testt é lett , és között ünk lakott . A 
Fiú emberként járt köztünk, s ezzel közösséget 
hozott  létre a földön. Közösséget vele, körülöt-
te, illetve a hívők közösségét halála és feltáma-
dása után, amikor ezek tanúskodtak róla. Jézus 
földi jelenléte és szeretete az örökkévaló Isten 
szeretetéről tanúskodott , mégpedig új módon. 
Ez az ujjongó, örvendező, ugyanakkor benső-

séges tapasztalat teszi hitelessé 
János szavait.

Isten elküldte Fiát a világba, 
„hogy általa éljünk”. A János-le-
vél szerzője arról a tapasztalat-
ról elmélkedik, amelyben része 
volt, amikor Jézust és közösségét 
megismerte. S mivel olyan inten-
zív a tapasztalata, azért kérdez 
rá, mi is ez. Így jut el a szeretet 
igazságához. Így jut el ahhoz, 
hogy szeretetként beszéljen Is-
tenről, és szeretetre hívjon. Mert 
„Isten előbb szeretett  minket”.

„A szeretet nem abban áll, hogy 
mi szeretjük Istent, hanem hogy ő
szeret minket, és elküldte a Fiát, 
bűneinkért engesztelésül.” Ez a 
mondat rendkívül vigasztaló. 
A szeretet ugyan az ember leg-
nagyszerűbb cselekedete, de 
kezdete és lényege szerint mégis 
befogadás. A teológia azt mond-
ja, a szeretet belénk öntött  erény, 
Istentől kapott  ajándék. Képte-
lenek lennénk a szeretetre, ha 
Isten előbb nem szeretett  volna 

minket. Nem szabadulhatnánk meg önzésünk-
től, ha Isten nem gondoskodna szeretetvágyunk 
betöltéséről, és nem ajándékozna meg túlcsor-
duló szeretett el. De innen, Isten szeretetének 
hitéből és legalább kezdetleges tapasztalatából 
mindig újrakezdhetjük a dolgainkat.

Martos Levente Balázs

A Feltámadott  jelenléte a kenyér és a bor szí-
nében megközelíthető ugyan statikus jellegű
szempontokkal, de hamar rájövünk arra, hogy 
itt  egy dinamikus misztériummal van dolgunk, 
minthogy egyszerre beszélünk az Úr áldozatáról 
és lakomájáról, s e kettő elválaszthatatlan egy-
mástól. Az Úr áldozata egyrészt lelki és szent-
ségi táplálék, amely erősíti a hitet, a reményt és 
a szeretetet, másrészt szentségi táplálékként – a 
szentáldozás révén – megvalósítja az egyesülést 
Krisztussal. A befogadás (vétel, áldozás) folya-
matában válunk befogadott akká. Olyan miszté-
rium ez, amely noha Isten műve (opus Dei), az 
Egyházra van bízva (opus Ecclesiæ). A liturgia 
ezért ilyen értelemben szövetségi cselekmény, 
amelynek kezdete üdvtörténelmi szempontból 
a kiüresedés és a megtestesülés misztériumában 
tárul fel számunkra. Az Egyház, miután nap 
mint nap magáévá teszi a Fiú kiüresedő maga-
tartását, és engedelmeskedik Krisztus parancsá-
nak: „Ezt cselekedjétek az én emlékezetemre!” 
(Lk 22,19; 1Kor 11,24), állandóvá teszi Krisztus 
keresztáldozatát, s ezzel együtt  megéli, kifejezi 
és megmutatja igazi természetét (vera Ecclesiæ 
natura) (vö. Sacrosanctum concilium, 2.).

A rendkívüli formában bemutatott  szent-
misében a pünkösd utáni kilencedik vasárna-
pon, a csendes imában (Secreta) ezt olvassuk: 

valahányszor ez áldozat emlékét ünnepeljük, 
megváltásunk művét (folytonosan) gyako-
roljuk (opus nostræ redemptionis exercetur). 
A szó szerinti fordítás magyar nyelven nem 
adja vissza megfelelően a teológiai mélységet, 
ezért kiegészítjük értelmező fogalommal: gyakor-
latunk által megvalósul. 

Az eucharisztikus liturgiában az Egyház keno-
tikus-engedelmességi magatartást gyakorol, és van 
ennek egy mariológiai vonala is: Ezt cselekedjétek az 
én emlékezetemre! (Lk 22,19) – Íme, az Úr szolgá-
lóleánya, legyen nekem a te igéd szerint (Lk 1,38).

Jézus irántunk tanúsított  szövetségi bizal-
mát fogalmazza meg a Tridenti Zsinat (22. 
ülés, 1562. szeptember 17.): „Miután ugyan-
is megünnepelte a régi húsvétot, amelyet az 
Egyiptomból való kivonulás emlékére Izrael 
fi ainak sokasága áldozott  fel (vö. Kiv 12,1), új 
húsvétot alapított , hogy önmagát majd az Egy-
ház által feláldozhassa, éspedig a papok által 
(se ipsum ab Ecclesia per sacerdotes), látható 
jelek alatt , ebből a világból az Atyához történő
átmenetének emlékére, amikor saját vérének 
kiontásával megváltott  minket, és »kiragadott  
minket a sötétség hatalmából és áthelyezett  
minket az Ő országába« (Kol 1,13).”

Sztankó Att ila

Előbb szeretett  minket
1Jn 4,7–10

Boldog Gizella
Május 7.

Az Eucharisztia tisztelete (169/3.)

Ünnepek és jeles napok (18.)

MÁJUS 5., HÚSVÉT 6. VASÁRNAPJA
(Gyöngyi, Györgyi, Gott hárd, Júlia) – Ap-
Csel 10,25-26.34-35.44-48 (A pogányokra is 
kiáradt a Szentlélek kegyelme.) – 1Jn 4,7-10 
(Isten előbb szeretett  minket.) – Jn 15,9-17 
(Senki sem szeret jobban, mint az, aki életét 
adja barátaiért.) – Zsolozsma: II. zsoltárhét 
– Énekrend: Ho 90 – ÉE 552, 416, Ho 90 – 
ÉE 106, Ho 123 – ÉE 555, Ho 206 – ÉE 105.

MÁJUS 6., HÉTFŐ (Savio Domonkos, Ivett , Frida, Zsóka) – ApCsel 
16,11-15 – Jn 15,26–16,4a.

MÁJUS 7., KEDD – Boldog Gizella emléknapja (Bendegúz, Gusztáv) 
– ApCsel 16,22-34 – Jn 16,5-11.

MÁJUS 8., SZERDA (Győző, Mihály) – ApCsel 17,15.22–18,1 – Jn 
16,12-15.

MÁJUS 9., CSÜTÖRTÖK (Gergely, Édua) – ApCsel 18,1-8 – Jn 16,16-20.

MÁJUS 10., PÉNTEK – Avilai Szent 
János áldozópap és egyháztanító emléknapja 
(Ármin, Jób, Pálma) – ApCsel 18,9-18 – Jn 
16,20-23a.

MÁJUS 11., SZOMBAT – Boldog Salka-
házi Sára emléknapja (Ferenc, Fábiusz, 
Mirandola) – ApCsel 18,23-28 – Jn 
16,23b-28.

MÁJUS 12., VASÁRNAP, URUNK 
MENNYBEMENETELE (Szent Néreusz és Szent Achilleusz vérta-
núk, Szent Pongrác vértanú) – ApCsel 1,1-11 (Jézus az apostolok szeme 
látt ára fölemelkedett  az égbe.) – Ef 1,17-23 (Isten Jézus Krisztust a mennyben 
jobbjára ültett e.) vagy Ef 4,1-13 (Krisztusban nyerjük el a hit teljességét.) 
– Mk 16,15-20 (Jézus felment a mennybe, és helyet foglalt az Isten jobbján.)
– Énekrend: Ho 95 – ÉE 562, 417, Ho 95 – ÉE 118, Ho 123 – ÉE 564, 
Ho 96 – ÉE 119.

A hét liturgiája
B év

A Fiú emberként járt 

köztünk, s ezzel közösséget 

hozott  létre a földön. 

Közösséget vele, körülött e, 

illetve a hívők közösségét 

halála és feltámadása 

után, amikor ezek 

tanúskodtak róla



52024. május 5. E

Gyógyító jelenlét 
Húszéves a Váci Egyházmegye Kórházlelkészi és Lelkigondozói Szolgálata

A püspöki szentmisét Beer Miklós 
nyugalmazott  megyéspüspök és Mar-
ton Zsolt jelenlegi váci megyéspüs-
pök mutatt a be, a szertartáson Tor-
ma Joel, a kórházlelkészi szolgálat 
vezetője koncelebrált. Marton Zsolt a 
szentleckében elhangzott  bibliai rész-
letre (ApCsel 9,31–42) utalva elmond-
ta: a kórházi lelkigondozók ugyan-
úgy Isten segédei a betegek mellett , 
amint Péter apostol is Isten eszköze 
volt a betegek gyógyításánál és más 
csodatételeknél. „A ti feladatotok, 
hogy képviseljétek Isten gyógyító 
jelenlétét. Nem kell csodát tennetek, 
Isten maga tesz csodát a jelenlétetek 
által. Mi ez a csoda? Isten békéje a be-
tegben, önmaga elfogadása, életének, 
kapcsolatainak rendezése” – szólt a 
püspök a jelenlévőkhöz.

Azt tanácsolta, hogy a kórházi lel-
kigondozók legyenek „beszélgető em-
berek” a betegek mellett . Köszönetet 
mondott  Beer Miklós püspöknek, hogy 
húsz évvel ezelőtt  életre hívta a szolgá-
latot, s megköszönte az odaadó mun-
kát az első vezetőnek, Faragó Artúr 
atyának és egykori munkatársainak, 
valamint Torma Joel atyának és a je-
lenlegi munkaközösségnek. Torma Joel 
a szentmise végén örömét fejezte ki, 
hogy együtt  adhatt ak hálát az alapítás 
óta eltelt húsz évért, és megköszönte, 
hogy az egyházmegye támogatásával 
végezhetik munkájukat. Úgy fogalma-
zott : a papok, a lelkigondozók és az 

önkéntesek mindig annak tudatában 
végzik szolgálatukat, hogy a kórházak-
ban nemcsak a Váci Egyházmegyét, ha-
nem a Katolikus Egyházat és a teremtő
Istent is képviselik.

A konferencián elsőként Beer 
Miklós nyugalmazott  megyés püspök 
emlékezett  vissza a szolgálat két évti-
zeddel ezelőtt i indulására. Mint mond-
ta, annak idején a Váci Jávorszky Ödön 
Kórházban Seres főorvos úr nyitott -
ságának és egy lelkes beteglátogató 
önkéntesnek köszönhetően indult el 
a lelkigondozás. A püspök szemé-
lyes emlékeket is felidézve elmondta, 
jó, hogy a hívő segítőknek ma már 
nem titokban kell jelen lenniük a 
kórházban, mint annak idején, papi 
szolgálata kezdetén. Hangsúlyozta: 
a beteglátogatásra és a kórházi lelki-
gondozásra lehetőségként, misszió-
ként kell tekinteni. A kórházlelkész 
vagy a lelkigondozó vigaszt nyújthat 
a betegnek.

Leleszi-Tróbert Anett  Mária, a Sem-
melweis Egyetem (SE) Mentálhigiéné 
Intézetének adjunktusa előadásában 
arra a kérdésre kereste a választ, hogy 
van-e jövője a kórházi lelkigondozás-
nak abban a korban, amikor közel ál-
lunk ahhoz, hogy robotok lássák el a 
kórházban fekvő betegeket.

A lelkigondozó munkájának be-
mutatásakor Szent II. János Pál pápa 
Salvifi ci doloris kezdetű apostoli le-
velét idézte, amely szerint az emberi 
szenvedés világa az emberi szeretet vi-
lága után kiált. A lelkigondozó felada-

ta éppen ezért az, hogy fi gyelmével és 
szeretetével megmutassa: Jézus jelen 
van a szenvedő ember mellett . A mai 
idősödő társadalmakban különösen 
nagy jelentősége van annak, hogy a 
gyógyítási és kezelési folyamatokban 
új kezdeményezések támogassák az 
egészségügyi és szociális ellátást. A 
kórházi lelkigondozás minden szem-
pontból megfelel ennek az igénynek, 
annál is inkább, mert a gyakorlat sze-
rint a kórházi lelkigondozó nemcsak 
a beteg emberre, hanem annak csa-
ládtagjaira és sokszor az egészségügyi 
szakemberekre, a kórházi dolgozókra 
is oda tud fi gyelni – mondta az előadó.

Délután kerekasztal-beszélgetésre 
került sor, amelyen részt vett  Torma 
Joel, a Váci Egyházmegye Kórházlel-
készi és Lelkigondozói Szolgálatának 
vezetője, Szabó Gábor balassa gyarmati 

káplán, Bálint Brigitt a lelkigondozó 
(Kistarcsa, Flór Ferenc Kórház), Dénes-
né Fekete Hédi lelkigondozó (Szolno-
ki MÁV Kórház és Rendelőintézet) 
és Birkás-Frendl Kata beteglátogató 
önkéntes (Váci Jávorszky Ödön 
Kórház). A beszélgetés moderáto-
ra Revóczi Fanni, a kórházlelkészi 
szolgálat munkatársa volt.

A kerekasztal-beszélgetés során 
a résztvevők megosztott ák emlékei-
ket a szolgálat indulásáról, beszéltek 
napi munkájukról, az örömökről és 
a nehézségekről, valamint arról is, 
hogy mi motiválja őket ennek a fel-
adatnak az ellátására. Végül felidéz-
tek egy-egy meghatározó élményt a 
saját gyakorlatukból.

A rendezvényen közel százan 
vett ek részt: kórházi lelkigondozók 
és önkéntesek, orvosok, ápolók és 

kórház lelkészi szolgálatot végző pa-
pok. Más egyházmegyék kórházlel-
készségeinek munkatársai is elfogad-
ták a meghívást a váci egyházmegyei 
jubileumi rendezvényre: érkeztek 
vendégek a Debrecen-Nyíregyházi, 
a Szeged-Csanádi, a Szombathelyi 
és a Székesfehérvári Egyházmegyé-
ből, valamint a Kalocsa-Kecskeméti 
és az Egri Főegyházmegyéből is. Bár 
az egyes egyházmegyékben más-más 
formában és struktúrában működ-
nek a kórházlelkészségek, a jubileumi 
konferenciának az is szándéka volt, 
hogy szakmai-lelki együtt működés 
kezdődjön a szervezetek között .

A Váci Egyházmegye Kórház-
lelkészi és Lelkigondozói Szolgálata 
ma az egyházmegye területén működő
tizenegy kórházban és három szociá-
lis intézményben tizenegy klinikai 
lelkigondozóval, valamint önkéntes 
beteglátogatók segítségével áll a közel 
tízezer beteg rendelkezésére.

A szolgálat idén februárban kapta 
új nevét, amely utal arra, hogy nem 
csupán a lelkészek kórházi jelenlétét 
és a szentségkiszolgáltatást szervezi, 
hanem tevékenységében ugyanolyan 
hangsúllyal van jelen a klinikai lelki-
gondozás. A kórházi lelkigondozók 
mentálhigiénés végzett séggel rendel-
kező szakemberek. Tavaly elkezdő-
dött  az önkéntesképzés is. A szolgálat 
tavaly Kalkutt ai Szent Terézt válasz-
tott a védőszentjének.

Forrás és fotó: 
Váci Egyházmegye

A Széchenyi István Egyetem 
oktatást, tehetséggondozást 
és pályaorientációt erősítő
partnerségre lépett  a Győri 
Egyházmegyével. Az április 
18-án aláírt megállapodás 
összesen hét általános és kö-
zépiskolát is érint. Az együtt -
működés keretében egyedül-
álló választható tantárgy 
indult az egyetemen Értékek 
és kihívások címmel.

A győri Széchenyi István Egyetem 
a minőségi képzések megvalósítása 
és a fi atalok pályaválasztásának tá-
mogatása érdekében széles körben 
ápol partnerségeket az oktatás te-
rén. A Győri Egyházmegyével kö-
tött  megállapodással most tovább 
bővültek ezek a kapcsolatok. Az 
együttműködés keretei között az 
egyetem segíti az érintett  egyházi 
intézmények szakmai munkáját, új 
nevelési és oktatásszervezési mód-
szerek bevezetését, és munkatársai 
részt vesznek az általános és a kö-
zépiskolai tanulók pályaorientációt 
segítő tájékoztatásában. Az egyház-
megye lehetőséget biztosít az egye-
tem képzéseinek bemutatására, nép-
szerűsíti annak „Út a felsőoktatásba” 
programját, s emellett  részt vesz az 
Értékek és kihívások című, idén tavasz-
szal indított  tantárgy oktatásában.

„A Széchenyi-egyetemmel régóta 
kitűnő kapcsolatot ápolunk, amely 
számos közös kezdeményezésben 
testet öltött  már. Az aláírással tehát 
egy már jól működő partnerséget 
tett ünk hivatalossá. Örömteli, hogy 
ebből az egyházmegyei középis-
kolák diákjai is profi tálhatnak, és 
olyan programokon vehetnek részt, 
amelyek közelebb hozzák számukra 
az egyetemet, megismerhetik az ott  
folyó képzéseket, kutatási területe-
ket” – fogalmazott  Veres András 
győri megyéspüspök. Hozzátett e, 
az együtt működés ahhoz is hozzá-

járul, hogy az egyházi iskolákból ki-
kerülők az egyetemen is megtalálják 
a keresztény értékeket, a vallásos 
közösséget.

„Egyedülállónak nevezhető a 
közösen elindított, minden hall-
gató számára elérhető, választható 
kurzus, amely lehetővé teszi, hogy 
megismerjék a keresztény fi lozófi át 
és életvitelt” – mondta a püspök, 
aki előadóként maga is részt vesz 
a tantárgy oktatásában. Kiemelte, 
az egyetem nemzetközi hallgatói 
számára is biztosítják a lehetőséget, 

hogy gyakorolják a hitüket, hiszen 
minden hónap harmadik vasárnap-
ján angol nyelvű misét tartanak a 
győri székesegyházban.

Kovács Zsolt, az egyetem álta-
lános és oktatási elnökhelyett ese 
kiemelte: a jó kapcsolatra jellemző, 
hogy a Brenner János Hitt udományi 
Főiskola Szent László Kollégiumá-
nak ideiglenesen a Széchenyi-egye-
tem kollégiuma ad ott hont. „Szin-
tén fontos hallgatóink számára az 
a tevékenység, amelyet az egyete-
mi lelkészség végez, és amely sok 
fi atalnak nyújt lelki támogatást. A 
keresztény értékek közvetítésének 
új eleme a maximális létszámmal, 
százhúsz fővel elindult Értékek és 

kihívások tantárgy, amely támpon-
tokat ad a fi ataloknak a világban 
való eligazodáshoz.”

Friedler Ferenc rektor, tudomá-
nyos elnökhelyett es hangsúlyozta, 
az együtt működés lehetőséget ad 
arra is, hogy a középiskola és az 
egyetem közösen fi gyeljen oda a 
fi atal tehetségekre, és segítse őket 
az útjukon” – tett e hozzá.

A partnerség a Győri Egyházme-
gye oktatási intézményeit – a győri 
Apor Vilmos Katolikus Óvoda, Ál-
talános Iskola, AMI, Gimnázium 

és Kollégiumot, a győri Prohászka 
Ott okár Orsolyita Gimnázium, Ál-
talános Iskola és Óvodát, a sopro-
ni Szent Orsolya Római Katolikus 
Gimnázium, Általános Iskola és 
Óvoda-Bölcsődét, a kapuvári Páli 
Szent Vince Katolikus Gimnázium, 
Általános Iskola és Óvodát, a csor-
nai II. Rákóczi Ferenc Római Kato-
likus Óvoda és Általános Iskolát, a 
szanyi Szent Anna Katolikus Álta-
lános Iskola és Óvodát, valamint a 
komáromi Szent Imre Római Kato-
likus Általános Iskola és Óvodát – 
érinti.

Forrás és fotó: 
Széchenyi István Egyetem

A „Miért élek?” kérdéskört járja 
körül idén tavasszal a Nagyma-
rosi Ifj úsági Találkozó, amelyet 
május 25-én rendeznek meg. A fő
előadó Simon Dávid egyetemi 
lelkész, a szentmise főcelebrán-
sa Székely János szombathelyi 
megyéspüspök lesz. A szervezők 
közlése szerint október 5-én ün-
nepélyes keretek között  szeret-
nék megünnepelni a Nagymarosi 
Ifj úsági Találko-
zók ötvenéves ju-
bileumát.

„Miért élek?” A köz-
ponti témaként meg-
fogalmazott  kérdés két 
szempontból is izgalmas, 
aktuális és mindenkitől 
választ igénylő. Egyrészt 
mert egyéni életünk – ta-
nulásunk, fejlődésünk, 
hivatásunk, társas kap-
csolataink – alakulását 
jelentősen befolyásolja 
a kérdésre adott  válasz; 
másrészt mert történel-
mi jelentőségű, az egész 
világra kiterjedő, több-
nyire negatív változások 
zajlanak földünkön, s 
nekünk ebben a bizony-
talanságokkal teli kör-
nyezetben kell sóként, 
kovászként élnünk és 
boldogulnunk. De ho-
gyan? A szervezők arra 
hívják az érdeklődőket, 
hogy a május 25-ei talál-
kozón az előadók és a 
műhelyvezetők segítsé-
gével együtt  keressék és találják meg a 
választ e kérdésekre.

Ahogyan minden alkalommal, a 
napot most is számos választható mű-
helyfoglalkozás gazdagítja majd szerte 
Nagymaroson, hogy ki-ki megtalálja azt, 
amire leginkább szüksége van. (Részletek: 
nagymaros.katolikus.hu)

A nap folyamán Illés Fanni para-
limpiai, világ- és Európa-bajnok úszó 
tanúságtételét hallgathatják meg a 
jelen lévők.

Zenei szolgálatt al közreműködnek a 
Weiner Leó Katolikus Zeneiskola liturgi-
kus könnyűzenei képzésének résztvevői.

A fő előadás végétől a szentmise 
kezdetéig folyamatosan lehetőség lesz 
gyónásra, lelki beszélgetésre a templom-
kertben.

Minden korosztályt várnak a Gye-
rekmarosra, amelyet idén tavasszal 
„Hitben élni jó!” mott óval hirdetnek 
meg. Részletek és regisztráció: htt ps://
gyerekmaros.hu/

Forrás és fotó: 
Országos Lelkipásztori Intézet

A Győri Egyházmegye és a Széchenyi István Egyetem együtt működése

Tantárgy a keresztény értékekről 
Miért élek? 

Nagymarosi Ifj úsági Találkozó tavasszal

(Folytatás az 1. oldalról)
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Fiatalok az Egyházban 
Kecskeméten találkoztak az egyházmegyei ifj úsági referensek

Isten terve mindannyiunk számára
Szent Adalbert-búcsú Esztergomban

A találkozón – amelynek ezútt al a 
Kalocsa-Kecskeméti Főegyházmegye 
volt a házigazdája – jelen volt szin-
te valamennyi egyházmegye ifj úsági 
referense és közvetlen munkatársaik 
vagy önkénteseik. A tanulmányi na-
pok célja ebben az évben az volt, hogy 
újragondolják az egyházmegyei ifj úsá-
gi referensek szerepkörét és feladatait. 
Az MKPK Ifj úsági Bizott sága 2015-ben 
egy hasonló rendezvény során már 
konkrét javaslatokat is megfogalma-
zott  erre vonatkozóan, ezeket több 
akkori referens gyakorlati tapaszta-
lataira épített e. Az elmúlt tíz évben 
bekövetkezett  társadalmi és egyházi 
változások azonban időszerűvé tett ék 
ezen ajánlások újragondolását.

Ráadásul az elmúlt években több 
egyházmegyében új referenseket ne-
vezett  ki a főpásztor, számos változás 
történt helyi szinten is, és a mostani 
közös munkával az Ifj úsági Bizott ság 
az újonnan kinevezett eknek is szere-
tett  volna segítséget nyújtani felada-
taik átgondolásához. A tanulmányi 
napok fókuszában az állt, hogy a 
2013-ban bevezetett  kötelező hit- és 
erkölcstanoktatás milyen hatással van 
a fi atalok Egyházba történő integráci-
ójára, és milyen kapcsolat lehetséges 
az intézményként működő iskolák, 
illetve a közösségi és szentségi életet 
előtérbe helyező plébániák között .

A nyitóelőadást Nobilis Márió, a 
Sapientia Szerzetesi Hitt udományi 
Főiskola Gyakorlati Teológia Tanszé-
kének megbízott  vezetője tartott a, aki 
2015-ben is részt vett  a munkában, 
és korábban maga is egyházmegyei 
ifj úsági referens volt. Az ifj úsági re-
ferens kapcsolatrendszeréről beszélt, 
valamint érintett e az elmúlt években 
a Katolikus Egyház társadalmi sú-

lyában bekövetkezett  változásokat, 
amelyek jelentős hatással vannak az 
ifj úságpasztorációra is.

Nobilis Márió egyik legfontosabb 
megállapítása az volt, hogy szaka-
dozó intézményi hálóban élünk – 
nincs megfelelő személyi állomány 
és energia arra, hogy egyre növekvő
számú intézményeinket mindenütt  
élett el telítve működtessük. A kato-
likus iskolák számának növekedése 
és a kötelező hit- és erkölcstanoktatás 
bevezetése kihívást jelent az ifj úság-
pasztoráció számára, ugyanis elvonja 
a fi atalokat a plébániai életből. „Rá-
adásul a fi atal jellemzően lázad, és 
ha katolikus iskolába jár, akkor a lá-
zadásával az iskola és ezzel együtt  
a katolikus identitás ellen is lázad” 
– határozott  meg egy fontos szem-
pontot az előadó a tendenciák értel-
mezéséhez. „Az iskolában gyenge az 
evangelizáló funkció. Nem feltételez-
hetjük továbbá, hogy az emberek – 
így a fi atalok – ismerik az örömhírt. 
Úgy kell megszólítani őket, hogy az 
az újdonság erejével hasson rájuk, 
és meg kell találnunk azt a formát, 
amely megfelelő ahhoz, hogy átmen-
jen az üzenet.”

Ferenc pápa öt évvel ezelőtt  ki-
adott  Christus vivit kezdetű apos-
toli buzdítását idézve Nobilis Márió 
hangsúlyozta: a fi atalok nem az Egy-
ház jövője, hanem a jelene. Intézmé-
nyi irányból a kisközösségek felé kell 
elmozdulni, és a fi atalokat nem arra 
kell felkészíteni, hogyan vezessenek 
csoportokat, nagy szervezeteket, ha-
nem arra, hogy találékonyak legye-
nek a kortársaik megszólításában. 
Missziós tudatot kell kialakítani a 
fi atalokban, és egyre inkább partner-
nek kell tekinteni őket. Továbbá át 
kell gondolni, milyen vezetőképzőre 
van szükség a 2020-as években, mert 

ezen a téren szintén nem működnek 
a korábbi formák.

Fontos az is, hogy jól határozzuk 
meg a katekézis és a közösségi élet 
arányát, hiszen a cél a hitbeli növeke-
dés, de a fi atalok számára mindig el-
sődleges vonzerőt jelentett  a meghívó 
közösségi élet.  Lényeges szempont, 
hogy ezen keresztül is elsősorban 
az Egyház életében való részvételre 
hívjuk meg őket, ezt fogják tudni be-
építeni a mindennapjaikba.

Serfőző Levente, a Szeged-Csaná-
di Egyházmegye oktatási helynöke 
ifj úsági és hitoktatási referens is, így 
mindkét területre jó rálátása van. 
Előadásában az ifj úságpasztoráció 
és a hitoktatás kapcsolatrendszeréről 
beszélt; a kérügmatikus hitoktatás és 
a pasztoráció témáját járta körül a Ka-
tekézis Általános Direktóriumának 2020-
ban kiadott  új változata nyomán.

A katekézis kapcsán felhívta a fi -
gyelmet arra, hogy a hit elmélyítése 
csak közösségben valósulhat meg. „A 
katekézis célja az érett  hitre jutt atás, 
Krisztus tanítványává kell formálni a 
fi atalokat. Ez akkor lehet eredményes, 
ha kérügmatikus szellemű, átütő, meg-
hívó, vonzó. Nem stílus, hanem kritéri-
um. Az iskolának nem célja, és nem is 
képes arra, hogy bevezesse a fi atalokat 
az Egyház életbe. A hitoktatás elvezet a 
templomajtóig, a katekézis célja pedig 
a benti elmélyítés” – mondta az előadó. 
A Katekézis Általános Direktóriuma sze-
rint a közösségi iskola felé kellene el-
mozdulni az intézményi szemléletű
iskola helyett , és az ifj úságpasztoráció 
ernyőként jelenhet meg az iskola és a 
plébánia felett , melyek között  a kapcso-
latépítésben egy erre delegált személy, 
például egy iskolaapostol segíthetne.

Fedor Péter, a miskolci Fáy And-
rás Görögkatolikus Technikum és 
Szakgimnázium igazgatóhelyett ese 

és a Miskolci Egyházmegye ifj úsági 
referense arról beszélt, hogy a katoli-
kus iskola és a plébániák vagy paró-
kiák együtt működése milyen keretek 
között  valósulhat meg, nekik mik a 
tapasztalataik ezen a téren, illetve mi-
lyen hangsúlyokat látnak fontosnak 
ebben az együtt működésben.

Csernai Balázs, a Veszprémi Fő-
egyházmegye pasztorális referense 
utolsó előadóként arról adott  átt e-
kintést, hogy miként tudnak együtt -
működni a különböző pasztorációs 
területek. Szólt arról is, hogy a fi ata-
lok számára egyértelműen a fő tren-
dekkel szembemenő magatartásnak 
számít, ha Krisztushoz tartozik va-
laki. Az embereket fontos végigkí-
sérni az életük során, mellett ük kell 
állni gyermekkoruktól ifj úkorukon 
át a felnőtt é válásig, hiszen mindig 
ugyanarról a személyről van szó, s az 
ideális pasztorációs szemléletben az 
egész folyamatot átfogóan kell nézni.

Az előadásokat kiscsoportos be-
szélgetések követt ék. Az utolsó ilyen a 
SWOT-analízishez hasonló szempon-
tok szerint gondolkodva tekintett e át 
a lehetőségeket, az erősségeket és a 
nehézségeket. Ezek alapján a tovább-
lépési irányokat is igyekeztek megha-
tározni a résztvevők. Abban mindenki 
egyetértett , hogy az ifj úságpasztoráció 
aktorai akkor tudnának hatékonyab-
ban együtt működni, ha az iskolai tan-
testületek jobban törekednének arra, 
hogy a plébániákkal a kommuniót 
megélve határozzák meg az iskola fel-
adatait a hitéletre neveléssel kapcso-
latban, és ha ezen a területen maguk 
is jobban jelen lennének.

A katolikus fi atalok mai helyzetére 
vonatkozóan megállapított ák, hogy az 
egymás után következő nemzedékek 
tudásátadásában szakadás történt, ami 
egyrészt a covid-járványnak, másrészt 

a felgyorsult életritmusnak tudható 
be. Nem egyértelmű, hogy milyen 
programokon vegyenek részt a fi ata-
lok, azokat hogyan lehet megszervez-
ni, és önkéntes segítőket találni hoz-
zájuk. Tizenöt-húsz évvel ezelőtt  még 
minden magától értetődőnek tűnt, ma 
a módszerek megerősítendők. A tár-
sadalom egészét – és így a fi atalokat 
is – jellemző individuális szemlélet 
személyes meghívást igényel, de erre 
nincs mindig kellő személyi kapacitás 
az Egyház részéről. Egyházmegyétől 
és személytől is függ, hogy a lelki-
pásztorok és munkatársaik mennyire 
találják meg azt a kommunikációs 
stílust és csatornát, amely alkalmas a 
fi atalok megszólítására. A világháló 
használata nehezíti a valós közössé-
gek építését, de az is látszik, hogy az 
igény szerencsére mégis megvan erre. 
A Nemzetközi Eucharisztikus Kong-
resszuson és az arra való felkészülés 
során születt ek jó kezdeményezések: 
például a Forráspont, a „face-to-face” 
szentségimádás Szegeden, karizmati-
kus ifj úsági programok és szeminári-
umok. Jó gyakorlatot folytat a fi atalok 
elérésére a Váci Egyházmegye Mente 
missziója is, amelynek több évtizede 
épülő szervezeti hátt ere van. Ezek a 
kezdeményezések azonban egyelőre 
nem tudtak mindenhol szervesülni.

A találkozón végig jelen volt Fábry 
Kornél, az MKPK Ifj úsági Bizott ságá-
nak elnöke. A második napon Bábel 
Balázs kalocsa-kecskeméti érsek mu-
tatott  be szentmisét a résztvevők szá-
mára a kecskeméti Szent Miklós-temp-
lomban. A találkozó programjában 
latin és görögkatolikus rítusú közös 
imádságok is szerepeltek, és egy di-
csőítő szentségimádásra is sor került. 

Szöveg és kép: Gábor Miklós / 
MKPK Ifj úsági Bizott sága

Nagy Károly esperes plé-
bánost Erdő Péter bíboros 
kinevezte az Esztergomi Fő-
székesegyházi Káptalan Si-
mor János stallumába mester-
kanonoknak, Varga Jánost, a 
bécsi Collegium Pazmaniaum 
rektorát pedig tiszteletbeli ka-
nonoknak. Beiktatásukra ápri-
lis 27-én délelőtt  került sor az 
esztergomi bazilikában. Ezt 
követően a Szent Adalbert-bú-
csú káptalani nagymisével vet-
te kezdetét, amelyet Mohos 

Gábor püspök főcelebrálásával 
mutatt ak be. Az ünnepi liturgia 
egyútt al az Esztergom-Buda-
pesti Főegyházmegye minist-
ránsainak zarándoklata is volt, 
a szertartás keretében átadták 
az egyházmegye Szent Adal-
bert-díjait. A főegyházmegye 
ministránsvetélkedőjének első
díját a Budapest-Angyalföldi 
Szent Mihály Plébánia, a Buda-
pest-Albertfalvi Szent Mihály 
Plébánia és a Budapest-Kő-
bányai Szent László Plébánia 

által közösen alkotott  minist-
ránscsapat nyerte meg.

A kanonoki beiktatásokra 
a szentmise előtt  került sor: 

Mohos Gábor nagyprépost, 
a Főszékesegyházi Káptalan 
tagjai és az ünneplők együtt  
hívták énekükkel a Szent lelket, 

majd Molnár Alajos őrkanonok 
felolvasta Erdő Péter bíboros, 
prímás leveleit a kinevezések-
ről. Ezt követően Mohos Gábor 

püspök a beszédében hang-
súlyozta, a Főszékesegyhá-
zi Káptalan tagjai napjaink-
ban szolgálatukban és az 
imádságban egyesülnek, 
havonta azonos szándékra 
imádkoznak. A hitvallás 
és az eskütétel után Nagy 
Károly és Varga János fel-
öltött ék a kanonoki címmel 
járó ünnepélyes öltözéket. 
A szertartás a Te Deum elé-
neklésével zárult.

Homíliájában Mohos 
Gábor arról beszélt, hogy 
a szentek példája arra ta-
nít bennünket, mindenki-
nek van egy személyes, 
egyedi életútja, és az nem 

véletlenszerű, hanem Isten 
tervének része. Ő rajtunk és a 
közösségeinken keresztül ma 
is cselekszik.

A Szent Adalbert-díjak át-
adására a szentmise záróáldá-
sa előtt  került sor. A laudációk 
ismertett ék a jelöltek életének, 
szolgálatának főbb állomásait.  
A díjazott ak: Albertné Révay 
Rita, Andrássy Balázs, Bede 
Fazekas Péter, Harmat Péter, 
Kata Mária, Németh Miklós 
Péter, Pallos András, Plot An-
tal, Rochlitz  Kinga, Safl ánszky-
né Lánczky Zsuzsanna, Varga 
Éva Anikó. 

Forrás: Esztergom-Budapesti 
Főegyházmegye

Fotó: Csapó József, 
Mudrák Att ila

Az esztergomi bazilikában április 27-én ünnepi szentmise 
keretében tartott ák az Esztergom-Budapesti Főegyház-
megye ministránsainak zarándoklatát. A liturgia során 
átadták a Szent Adalbert-díjakat. A szentmise kezdete 
előtt  Mohos Gábor püspök Nagy Károly esperes plébá-
nosnak mesterkanonoki, Varga Jánosnak, a bécsi Col-
legium Pazmanianum rektorának tiszteletbeli kanonoki 
megbízatást adott .

Átadták a Szent Adalbert-díjakat 
Nagy Károly esperes plébános mesterkanonoki, Varga János, a bécsi Collegium 

Pazmanianum rektora tiszteletbeli kanonoki megbízatást kapott
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A Magyar Katolikus Egyház 
Ferenc pápa 2023. évi magyar-
országi apostoli látogatásának 
első évfordulóján – 2024. ápri-
lis 23. és 25. között  – nemzeti 
zarándoklatot hirdetett  Rómá-
ba. A zarándokok az esemény 
minden napján szentmisén vet-
tek részt.

Az első napon a lateráni bazili-
kában megtartott  szentmise főceleb-
ránsa és szónoka Veres András győri 
megyéspüspök, a Magyar Katolikus 
Püspöki Konferencia (MKPK) elnöke 
volt. A szertartáson Erdő Péter bíbo-
ros, prímás, Udvardy György veszp-
rémi érsek, az MKPK elnökhelyett ese, 
Bábel Balázs kalocsa-kecskeméti ér-
sek, Ternyák Csaba egri érsek, Kocsis 
Fülöp hajdúdorogi érsek-metropoli-
ta, az MKPK jelen lévő további tagjai, 
valamint a zarándoklatra érkezett  és 
a csoportokat kísérő pap testvérek 
koncelebráltak.

„Nagy Konstantin császár idejétől 
ezen a helyen volt Szent Péter utódá-
nak temploma, ahová sok zarándok 
érkezett  az évszázadok során. Itt  lát-
ható II. Szilveszter domborműve, ő
volt az a pápa, aki Szent István koro-
náját elküldte” – kezdte szentbeszé-
dét Veres András püspök, az MKPK 
elnöke. A Santo Stefano Rotondo-
bazilika (Szent István vértanú kör-
templom) feliratán ezt olvashatjuk: 
„Róma mindnyájunk hazája.”

Valóban, Róma minden hívő ott -
hona. „Mi most azért érkeztünk ide, 
hogy hálát adjunk a Szentatya tava-
lyi látogatásáért” – tett e hozzá a püs-
pök, majd Péter apostolról beszélt, 
aki „amikor a vízen járt – mindnyá-
jan ismerjük, tudjuk –, őt is félelem 
szállta meg. De amikor elbizonyta-
lanodott , Jézushoz kiáltott . Nekünk 
is ezt kell tennünk, kiáltsunk hozzá, 
hogy mentsen meg bennünket a baj-
tól, hogy kitartsunk a hitünkben” – 
buzdított  az MKPK elnöke.

A nemzeti zarándoklat második 
napján, április 24-én a falakon kí-
vüli Szent Pál-bazilikában bemuta-
tott  szentmise főcelebránsa és szó-
noka Udvardy György veszprémi 
érsek, a Magyar Katolikus Püspöki 
Konferencia elnökhelyettese volt. 
A szertartáson mintegy ezerötszáz 
magyar zarándok vett  részt az egész 
Kárpát-medencéből. Erdő Péter bí-
boros, prímás; Veres András győri 
megyéspüspök, az MKPK elnöke; Bá-

bel Balázs kalocsa-kecskeméti érsek; 
Ternyák Csaba egri érsek; Kocsis Fü-
löp hajdúdorogi érsek-metropolita; 
a püspöki testület jelen lévő további 
tagjai, valamint a zarándoklatra ér-
kezett  papok és a csoportokat kísérő
lelkivezetők koncelebráltak. Udvardy 
György veszprémi érsek, az MKPK 
elnökhelyettese homíliájában úgy 
fogalmazott : „Azért érkeztünk Ró-
mába, hogy hálát adjunk a Szentatya 
látogatásáért”, majd a következőkben 
Pál apostol megtéréséről, életpéldá-
járól beszélt. „Nem emberi, hanem 
isteni erő hívta meg, ez pedig átala-
kított a az életét, így vált a pogány né-
pek apostolává. Pál hirdeti az ember 
méltóságát, a kultúrák teremtőerejét, 
amit e bazilikában és mindenhol a 
világban láthatunk, ahol a keresz-
ténység megjelent.”

A szónok rámutatott : Egy évvel ez-
előtt  Ferenc pápa is „egyházélményt” 
nyújtott nekünk. Beszélt a hídról, 
amely összeköti az embereket, amely 
bizalomra hív, hiszen azt igazolja, 
hogy van miért élnünk. A kapu – er-
ről is sokszor tett  említést a Szentatya 
– határ, de odatartozás-élmény is. A 

szeretetközösség másokat is meghív – 
ezt szintén hangsúlyozta Ferenc pápa, 
aki nemcsak bátorított , hanem konkrét 
feladatokat is kijelölt. Például amikor 
a szegényekkel, rászorulókkal talál-
kozott . „Ez a feladat, az embermentés 
nemes feladata” – emelte ki szentbe-
szédében Udvardy György érsek.

„Le kell győznünk a beletörődést 
és az élet nagy kérdései iránti érdek-
telenséget, s újra fel kell fedeznünk az 
első keresztény nemzedék, az apos-

tolok örömét és frissességét” – fogal-
mazott  Erdő Péter bíboros, prímás a 
római Szent Péter-bazilika Cathedra 
Petri oltáránál megtartott  szentmisén 
április 25-én, a háromnapos  nemze-
ti zarándoklat záróeseményén. A 
liturgián jelen volt Sulyok Tamás 
köztársasági elnök, Semjén Zsolt 

miniszterelnök-helyett es, valamint 
Habsburg-Lotharingiai Eduárd, Ma-
gyarország szentszéki nagykövete is.

A szentmisén Veres András győri 
megyéspüspök, a Magyar Katolikus 
Püspöki Konferencia (MKPK) elnöke; 
Udvardy György veszprémi érsek, az 
MKPK elnökhelyett ese; Bábel Balázs 
kalocsa-kecskeméti érsek; Ternyák 
Csaba egri érsek; Kocsis Fülöp hajdú-
dorogi érsek-metropolita; az MKPK 
jelen lévő további tagjai és a zarándo-

kokat kísérő közel száz pap testvér 
koncelebrált. A liturgián részt vett ek 
a Pápai Magyar Intézet növendékei, 
valamint a Collegium Germanicum et 
Hungaricum magyar növendékei is.

Erdő Péter bíboros, prímás, a 
szentmise főcelebránsa és szónoka 
homíliájában elmondta: „Nemzeti 
zarándoklatunk kiemelkedő ese-

ménye volt ma reggel a találkozás 
Szent Péter utódával. Megköszön-
jük a gondviselő Istennek és a Szent-
atyának, hogy egy évvel ezelőtt 
Budapesten sor kerülhetett  Ferenc 
pápa látogatására, amely megerősí-
tett e hitünket és összetartozásunkat 
a Katolikus Anyaszentegyházzal. Ma 
Szent Márk evangélistát ünnepeljük, 
aki élen járt az örömhír átadásában 
és a missziós küldetésben. Erre a 
lelkületre van szükségünk ma is.” 

A bíboros a továbbiakban a kereszt-
ségről tanított .  „A II. Vatikáni Zsinat 
az Egyházról szóló hitt ani rendelke-
zésében, a Szentírás és a hagyomány 
alapján azt tanítja, hogy a zarándok 
Egyház »szükséges az üdvösséghez«. 
Valójában egyedül Krisztus, aki jelen 
van számunkra testében, amely az 
Egyház, ő a közvetítő és az üdvösség 
útja. Ő kifejezett en hangsúlyozta a hit 
és a keresztség szükségességét (vö. 
Mk 16,16; Jn 3,5), és megerősített e az 
Egyház szükségességét, amelybe az 
emberek a keresztség által lépnek be 
(Lumen gentium –LG 14a). A kereszt-
ség tehát »valóban szükséges tény-
leges formájában, vagy legalábbis 
vágykeresztség gyanánt« (CIC kán.
849). Pontosan ez volt az a fajta ke-
resztség, amelynek jelentését a 20. 
század közepén vitatt ák. A rigoris-

ták álláspontjával szemben a Szent 
Offi  cium már 1949-ben megismétel-
te, hogy az üdvösséghez szükséges 
vágynak vagy elhatározásnak nem 
kell mindig kifejezett nek lennie, mint 
a katekumenek esetében.

Mert ahol az ember legyőzhetetlen 
tudatlanságban szenved, ott  Isten el-
fogad egy hallgatólagos fogadalmat 
vagy vágyat is, mert benne van a lélek 
készségében, amely által az ember azt 
akarja, hogy összhangban legyen az 
Isten akaratával…” Ezekkel a törté-
nelmi előzményekkel teljesen össz-
hangban a II. Vatikáni Zsinat öröm-
mel és komolyan tanítja, hogy azok, 
„akik (…) Krisztus evangéliumát és 
az ő Egyházát önhibájukon kívül nem 
ismerik, de őszinte szívvel keresik Is-
tent, és a kegyelem hatására teljesítik 
a lelkiismeretük szavában fölismert 
akaratát, elnyerhetik az örök üdvös-
séget” (LG 16a)… Ahogy Szent John 
Henry Newman bíboros klasszikusan 
megfogalmazta: „a lelkiismeretnek 
jogai vannak, mert kötelességei van-
nak”. Az a kötelessége, hogy keresse 
és közvetítse felénk Isten akaratát. 
Hogy mi, katolikus keresztények 
megkaptuk az evangélium világos-
ságát és a keresztség kegyelmét, ez 
azt jelenti, hogy szabad utunk nyílt 
Krisztusban az Atyához, hogy biz-
tosak lehetünk az üdvösségben, ha 
valóban követjük Krisztus tanítását. 
Ebben segít bennünket a Szentlélek 
és az Egyház kegyelmi gazdagsága 
– mondta a bíboros, majd bátorított a 
a jelenlévőket: „Bízzunk Isten meg-
ígért segítségében, az erőben, mely 
a magasból száll le ránk, vagyis a 
Szentlélek segítségében, aki kiárad 
az Egyházra! Merítsünk bátorságot 
és lendületet, hogy valóban Krisz-
tus Egyháza legyünk, amely jele és 
eszköze az Istennel való bensőséges 
közösségnek és az egész emberi nem 
egységének (LG 1)! Ezért le kell győz-
nünk a beletörődést és az élet nagy 
kérdései iránti érdektelenséget, és 
újra fel kell fedeznünk az első keresz-
tény nemzedék, az apostolok örömét 
és frissességét” – hangsúlyozta beszé-
dében a bíboros a nemzeti zarándok-
lat záróeseményén. 

Baranyai Béla
Fotó: Merényi Zita

N  Z

Hálaadás az Örök Városban

Erdő Péter bíboros, prímás volt a háromnapos Nemzeti Zarándoklatot záró szentmise főcelebránsa a Szent Péter-bazilikában

Udvardy György veszprémi érsek a falakon kívüli Szent Pál-bazilikában 

Veres András győri püspök, a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia elnöke 
a Nemzeti Zarándoklat első napján mondott beszédet a lateráni bazilikában
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A legtöbb apának az jelent nehéz-
séget, hogyan tud jól kapcsolódni, 
a legtöbb anyának pedig az, miként 
tud jól elengedni.

– Mostanában gyakran halljuk, hogy 
a lelki problémák oka gyermek-
korban keresendő, hátt erükben az 
állhat, hogy az illető ebben a korai 
életkorban nem kapott  meg valamit 
kielégítően, az anyja nem szerett e 
jól. Ez arra enged következtetni, 
hogy az anyának még közelebb kel-
lene kerülnie a gyerekéhez.

– Először valóban egy biztos, erős, 
valós kapcsolódásra van szükség, an-
nak talaján tud megszületni a bizton-
ság és a bizalom, amely után megtör-
ténhet az elengedés. Nem lehet úgy 
elengedni egy gyereket, hogy előtt e ne 
fogjam erősen. Bizonytalan kapcsoló-
dásból nem fogom tudni jól elengedni. 
Az anyák általában sok segítséget kap-
nak ahhoz, hogy minél közelebb le-
gyenek a gyerekükhöz, viszont mivel 
az elengedés fájdalmas, így a távolság 
sokkal nehezebben születik meg.

– Milyen anyakulcsokat fogalmaztak 
meg?

– Az első kulcs az önállóság kulcsa: 
szeretném felismerni, mi mindenre 
képes már a gyerekem. Egészen pici 
kortól kezdve fi gyelnem kell erre. Pél-
dául meg tudja már fogni a kanalat, 
és tud enni vele; kicsit nagyobbként 
már be tud pakolni az iskolatáská-
jába; még nagyobbként ki tudja vá-
lasztani, hogy nyáron milyen táborba 
szeretne menni. A képességei folya-
matosan bukkannak fel, születnek 
meg. Ezekre – amelyek nem biztos, 
hogy az én képességeim másolatai – 
érdemes rácsodálkoznunk.

Ha a képességeit felismertem, 
az a második lépés, hogy bátorít-
sam ezek használatára. Adjak neki 
szabadságot akár abban, hogy saját 
döntéseket hozzon, akár abban, hogy 
merjen nyitni a külvilág felé. A család 
a legfőbb vonatkozási pont, de nem 
az egyetlen: ott  vannak a korosztá-
lyához tartozók és más családok is. 
A második anyakulcs tehát a szabad-
ság kulcsa. Bátorítom a gyermekemet, 
hogy amit tud, azt merje megtenni, 
biztatom a döntésekre, a világba való 
kitekintésre. A harmadik kulcs a fele-
lősség kulcsa: rábízom a gyermekemre 
a megfelelő mértékű felelősséget és 
azt, hogy vállalja a döntései követ-
kezményét.

– Mi van akkor, ha egy anya szinte 
mindent megtesz a gyereke helyett , 
nem engedi, hogy maga cselekedjen?

– Ebben az esetben az elengedés 
folyamata nem tud elkezdődni, az 
önálló, szabad és felelősséget vállaló 
személyiség nem tud megszületni, 
pedig valójában anyaként is erre 
vágyunk. Szeretnénk, hogy a gyer-
mekünk felnőve önálló, a különböző
helyzetekben jól beváló, szabadon 
döntő, kapcsolódó, a döntéseiért 
felelősséget vállaló emberré váljon. 
Ez nem egyik pillanatról a másikra 
történik, a gyerekünk nem a huszon-
egyedik születésnapján lesz egyszer 
csak ilyenné, hanem pólyás korától 
kezdve folyamatosan alakul. Egy 
anyában általában sok a félelem és 
a fájdalom a gyermeke elengedé-
sével kapcsolatosan, de ha sikerül 
meglátnia ezeken túl a gyermeké-
ben megszülető gyümölcsöket is, az 
egy örömteli út lehet. Ha az anya 
képes megtalálni az örömöt, amit a 
gyermeke növekedése hoz magával, 
akkor a helyére tudja tenni magában 
az elengedés fájdalmát. A fogcsikor-

gatva elengedés egyiküknek sem 
tesz jót, és a kapcsolatuknak sem.

– Most már az anyakulcs honlapján 
is megtalálhatjuk ezeket a „kulcso-
kat”. Mit jelent az önállóság, a sza-
badság és a felelősség a különböző
életszakaszokban?

– Az anyakulcsok alapelvek, ame-
lyek kapaszkodót adnak, eligazíta-
nak. Nem mondják meg pontosan, 
hogy mit kell tenni, hiszen egy hely-
zetben több jó megoldás is van.

Amikor például óvodás koruk-
ban a lányaink már képesek voltak 
eldönteni, hogy aznap nadrágot vagy 
szoknyát vegyenek fel, mert már tisz-
tában voltak azzal, hogy szoknyában 
szépnek érzik magukat, de félnek, ne-
hogy bepiszkolódjon, és nem olyan 
jó homokozni benne, akkor rájuk 
tudtuk bízni ezt a döntést. Fontos, 
hogy olyan területen engedjünk 
önállóságot a gyereknek, amit már 
átlát. Ha még nem látja be, hogy mí-
nusz öt fokban melegen kell öltözni, 
mert megfázik, akkor a döntést nem 
bízhatom rá. Nem könnyű ez, mert 
tudnom kell, miben gondolkodik re-
álisan, miben hagyhatom meg neki 

a döntést, ugyanakkor nem szabad 
„rátolnom” olyan döntési helyzetet, 
ami még nem neki való. Kisiskolás-
ként az iskolatáska bepakolása, az 
uzsonna elrakása sokaknak ismerős, 
mindennapi feladat. Ha a gyerek már 
el tudja olvasni a másnapi órarendet, 
akkor képes arra, hogy összerakja a 
tanszereit. Ha mégis ott hon marad 
egy tankönyv, neki kell ezért fele-
lősséget vállalnia. Nem biztos, hogy 
azzal teszek jót, ha csapot-papot ott -
hagyva beviszem utána az iskolába a 
könyvet, és megmentem őt a követ-
kezményektől, hiszen azokat is fontos 
megtapasztalnia.

– Ebben az életkorban szokott  kide-
rülni, hogy melyik gyerek milyen 
képességekkel bír. Ön gyógypeda-
gógusként az ADHD területével is 
foglalkozik. Eltérő fejlődésű, tanulási 
problémával küzdő gyerekek eseté-
ben is alkalmazhatók az anyakulcsok?

– Ezek a kulcsok az anyáknak 
segítenek, az elengedéshez tudnak 
szempontokat adni, nem a gyerekek 
leválásáról szólnak. Egy anya-gyerek 
kapcsolat sok elemből összeilleszke-
dő rendszer. Ha egy gyereknek ne-
hézsége van, ott  az anyai kapcsolódás 
válik hangsúlyosabbá. Ugyanakkor 
minden gyermeknek vannak új és 
új képességei, amelyeket fel kell is-
merni, és bátorítanunk kell őt abban, 
hogy használja azokat.

– Atipikus gyermek nevelésekor 
egy anyának még intenzívebben 
jelen kell lennie. Hogyan lehet ezt 

a fokozott  jelenlétet úgy 
megélni, hogy a gyerek 
ne váljon önállótlanná?

– A gyerekekben van 
egyfajta velük született  
igény az önállósodásra, 
és ez így van a nehézsé-
gekkel küzdő gyerekek-
ben is. Támogassuk ezt, 
hagyjuk, hogy feszegesse 
a határait, és folyamato-
san keresse, mire képes 
már egyedül!

– Nagyobb kamaszkor-
ban, amikor a legtöbb 
gyerek önálló progra-
mokat szervez, de még 
nem nagykorú, nehéz a 
szülőnek mérlegelnie, 
hogy mi az, amit való-
ban megengedhet neki. 
Hogyan jelentkezik a 
szülői felelősség akkor, ha egy gye-
rek veszélyesebb vizekre szeretne 
evezni?

– Éppen egy olyan előadáson 
dolgozunk, ami ezt a kérdést járja 
körül. A legtöbb helyzetben több jó 

megoldás is lehetséges. Hogy melyi-
ket választom, az részben att ól függ, 
szülőként mit érzek éppen a célom-
nak, feladatomnak: a kapcsolódást a 
kamasszal, vagy az elengedést. Fon-
tos tudnom, hogy valóban képes-e 
a gyerekem arra, amit szeretne. Az 
önállóság nem azt jelenti, hogy min-
dent megengedek neki.

– A kamaszainkat nem látjuk ezek-
ben a helyzetekben, de tudjuk, 
hogy máshogyan viselkednek, mint 
ott hon.

– Amit szülőként meg tudok tenni, 
azt megteszem, a többit pedig rábí-
zom a Szentlélekre. Nem csak mi, 
szülők vigyázunk a gyerekre. Nem 
tudunk tökéletes szülők lenni, de a le-
hető legjobbat kell megadnunk neki. 
Vannak nem fekete-fehér helyzetek. 
Néha azért vállalok kockázatot, mert 
fontosabb a bizalom, a közelség meg-
tapasztalása, máskor azért, mert fon-
tosabb az elengedés szabadsága.

– Ez nem vezethet ahhoz, hogy ké-
sőbb a testvérek egymásra mutogat-
nak: neked mindent megengedtek, 
nekem pedig küzdenem kellett ?

– Másmilyenek a gyerekek, más a 
személyiségük, a testvérek sorában 
elfoglalt helyük, szülőként is más ta-
pasztalatt al vagyunk jelen abban az 
életszakaszban, amelyben tartanak. 
Egy bizalommal teli családban való-
ban kap az ember visszajelzéseket a 
gyerekeitől, de beszélni is lehet a fel-
merülő problémákról.

– „Gyanús”, ha egy anyának nem 
nehéz az elengedés, hanem örül a 
gyereke önállósulásának?

– Egészen biztos, hogy nincs baj 
vele, ha biztonságosan kapcsoló-
dik, inkább szerencsés típusnak 

mondanám. Az anyák 
többségének nehéz az 
elengedés, fájdalmas 
és félelmetes. Akik ha-
marabb meglátják az 
örömöket, amelyek át 
tudják színezni a fájdal-
makat, félelmeket, azok 
könnyebben el tudják 
engedni a gyerekeiket. 
Számukra hangsúlyo-
sabbá válnak azok a 
dolgok, amikre rá lehet 
csodálkozni a gyermek-
ben, amelyeket meg 
lehet ünnepelni. Egy 
anya maga is változik, 
a távolsággal egyre több 
területet fedez fel önma-
gában is.

– Izajás könyvében ol-
vassuk, hogy Isten any-
nyira szeret minket, 

mint egy anya, de akkor sem feled-
kezik el rólunk, ha egy anya elfe-
ledkezne a gyermekéről. Hogyan 
érzékeltethetjük a gyermekünkkel, 
hogy bár elengedem, nem hagyom 
el, mindig ott  vagyok a hátt érben?

– Talán azzal, hogy érzékenyen fi -
gyelek arra, hogy amiben elengedem 
őt, arra aktuálisan tényleg képes-e. 
Lehet, hogy a front, a fárasztó lecke 
miatt , később más nehézségek miatt  
éppen nem tud megtenni valamit, 
ami tegnap még ment. Ilyenkor fel-
ajánlom neki a segítségem.

– Hogyan fogalmazódik meg Önben 
az anyaszerep a mai világban?

– Nekem mindig az volt a fontos, 
hogy a lehető legjobban fi gyeljek a 
gyermekeim lelki egészségére, olyan 
közel és olyan távol legyek tőlük, 
hogy lássam, az adott  pillanatban 
mire van szükségük, hogyan tudom 
támogatni őket. Nem feladatokban 
fogalmazódik meg bennem az anya-
szerep, hanem inkább a ráhangoló-
dásban, az odafi gyelésben.

– Önnek mi a legörömtelibb az anya-
ságban?

– Tizenhat és huszonegy év közöt-
tiek a gyerekeink. Rácsodálkozom, 
mennyi mindenre képesek, amire 
én nem. Nagyszerű megoldásokat, 
színeket tudnak hozni! Bontakozik 
a személyiségük. Öröm látni, mit 
visznek tovább, de jó látni azt is, 
hogy mernek nyitni kifelé, és bele-

állni olyan feladatokba, amelyekbe 
én soha nem állnék bele.

– Véleménye szerint mi okozza egy 
anyának a legnagyobb fájdalmat?

– Amikor várjuk a gyerekünket, 
kialakul egy képünk róla, hogy mi-
lyennek képzeljük kicsinek, felnövek-
vőnek, felnőtt é válónak. Ha az életút-
ja kisiklik, és javíthatatlannak tűnik, 
az nagyon fájdalmas lehet. A kettőnk 
kapcsolata is megromolhat helyre-
hozhatatlanul, akár felnőtt  korában 
is. Tudok-e az anyja lenni így is? Jól 
felkészített em-e őt a világra? Ha az 
anyaságomra már kevésbé van szük-
ség, akkor ki vagyok, ki maradok én?

– Az Apakulcs-tréningekhez ha-
sonlóan elkezdődtek az Anyakulcs-
napok is?

– Dolgozunk rajtuk. Pácz Orsolyá-
val fogjuk tartani az anyáknak szóló 
alkalmakat, egyszerre tíz-tizenkét 
résztvevőnek. Feltételezzük, hogy 
nagy lesz az igény ezekre a trénin-
gekre, amelyeken olyan édesanyák 
találkozhatnak egymással és a saját 
anyaságukkal, akik kisgyerekkor 
és nagykamaszkor között i életkorú 
gyereket nevelnek. Gazdagíthatjuk 
egymást a tapasztalatainkkal. A www.
anyakulcs.hu oldalon nyomon lehet 
követni, hogy mely időpontokra 
hirdetünk ilyen alkalmakat, illetve 
ugyanitt  hamarosan elérhetők lesz-
nek azok az ingyenes tesztek is, ame-
lyekkel bárki felmérheti, hol is tart 
lélekben az elengedés folyamatában.

– Mihez tudná hasonlítani az elen-
gedést?

– A születéshez. Anyaként a gyer-
mekünket egyszer a világra hozzuk, 
de újra meg újra meg kell szülni, bele 
kell engedni a világba. Ez a kép jól 
hordozza az elengedés minden fájdal-
mát, félelmét és örömét. A gyermek 
születése felett i öröm felülírja a rossz 
érzéseket. Erről minden anyának van 
tapasztalata, érdemes az elengedés-
ben is újra átélni. A paradicsomból 
való kiűzetésnél Isten azt mondja 
Évának: fájdalommal szülöd meg 
gyermeked. Ezt a mondatot nemcsak 
átoknak, hanem Isten útravalójának 
is tekinthetjük, ez a fájdalom vissza-
vezethet minket Istenhez. Az élet-
hosszig tartó újra meg újra megszülés 
vállalása hogyan tud Isten felé vinni 
engem? Istentől kapom a támaszt az 
anyaságomhoz, az ő kezébe szülöm 
meg a gyermekem, és neki engedem 
el őt újra meg újra. Így az elengedés 
lépései örömforrássá válhatnak, ez 
pedig nekem és a gyerekemnek is jó.

Vámossy Erzsébet
Fotó: Lambert Att ila

C

(Folytatás az 1. oldalról)

Világra szülni, s a világba elengedni gyermekünket 
Anyák napi beszélgetés Süvegesné Rudan Margitt al
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A Magyar Máltai Szeretet-
szolgálat Befogadás Hangja 
Fesztiválján akadályozott -
sággal élő, elismert hivatá-
sos és amatőr előadómű-
vészek lépnek fel május 
8-án és 9-én Budapesten, 
a MOM Kulturális Köz-
pont kupola termében. Az 
eseményen házigazdaként 
fellép a Pátyi Máltai Zene-
kar (PMZ) is. Próbájukon 
ismerkedtünk meg a zené-
szekkel, és hallgathatt unk 
bele muzsikájukba.

Egy dob hangjait követve 
találjuk meg a PMZ zenekart a 
Csilla Háza Páty Integrált Intéz-
mény közösségi termében. Az 
együtt es tagjai először észre sem 
veszik, hogy megérkeztünk, any-
nyira elmerülnek a zenélésben. 
Amikor meglátnak, lelkesen kö-
szöntenek, az arcuk csupa mo-
soly. Négy férfi  és két nő üdvözöl 
bennünket, mindannyian negyven 
körüliek. Ízelítőt adnak zenei reper-
toárjukból, azután leülünk beszélget-
ni. Nagy az izgalom, alig három hét 
múlva hivatásos előadóművészekkel 
lépnek színpadra, együtt  fognak éne-
kelni Mező Misivel, a Magna Cum 
Laude frontemberével.

A máltai intézményben huszon-
négy speciális szükségletű – enyhe 
vagy közepes értelmi fogyatékosság-
gal élő – fi atal él. A Magyar Máltai 
Szeretetszolgálat 2003-tól fogadja 
be itt  az állami gondozásból érkező
lakókat. Belőlük alakult 2020-ban az 
együtt es. „A covid-időszak örömteli 
eredménye a PMZ. Amikor a járvány 
miatt  be voltunk zárva, a nap huszon-
négy óráját együtt  töltött ük, mindent 
magunknak kellett  megszerveznünk. 
Nagy kihívás volt, de az erőfeszítések 
közelebb hoztak minket egymáshoz. 
Ekkor született  meg a zenekar, és kö-
zös pont lett  abban a bezártságban, 
célt és tartalmat adott  az életünknek. 
Amikor aztán megnyíltak a kapuk, 
nagy karanténzáró bulit tartott unk. 
Ott  lépett  fel először a PMZ. Fantasz-
tikusak voltak” – meséli Gyárfás Er-
zsébet intézményvezető.

Hogyan tudtak szinte a nulláról 
elindulni? – merül fel a kérdés. „Na-
gyon erős vágy élt mindenkiben, 
hogy zenélhessen, ez az erő indított a 
el a zenekart, annak ellenére, hogy a 
többségnek alig volt valami zenei elő-
képzett sége vagy tudása. Így vágtunk 
bele, szóval, bárki elkezdhet zenélni – 
magyarázza Varga-Berta Zsolt, a Csil-
la Háza munkatársa, az együtt es ve-
zetője.  – A covid-járvány 
alatt  volt időnk. Megta-
nultuk az első dalt, aztán 
a következőt. Mindig az 
volt a cél, hogy a követ-
kező dal bonyolultabb le-
gyen, mint az előző. Most 
már ötven dalból áll a re-
pertoárunk. A zenélésben 
is sokat fejlődünk. Karcsi 
eleinte még csak egy ujjal 
ütött e le a billentyűket a 
szintetizátoron, ma egész 
dallamokat játszik két kéz-
zel. Úgy gondolom, most 
már van annyi tudásunk, 
ami lehetővé teszi, hogy a 
dalok megszólaljanak és 
zenei élményt is adjanak” 
– teszi hozzá.

Kezdetben nem voltak 
hangszereik, aztán pá-
lyázati forrásból sikerült 
beszerezni a legfontosab-
bakat és néhány techni-
kai eszközt is. „Egy-egy 
fellépésen a keverőpultosok csodál-
koznak, hogy nincs lábdobunk, basz-
szusgitárunk. De amikor megszólal 
a zene, csak néznek egymásra” – 
mondja Zoli, a zenekar énekese, do-

bosa. Nagy lelkesedéssel készülnek a 
fellépésre, és Zoli véleménye szerint 
sokat tanulnak a próbák alatt . A fesz-
tiválon kapott  adományokból további 
hangszereket szeretnének vásárolni, 
és zenetanárt is alkalmaznának, hogy 
fejlődhessenek.

Varga-Berta Zsolt, Csige Zoltán, 
Lotz  Károly, Vajda Gyöngyi, Kovács 
Krisztina, Miller Ott ó és Nagy Tímea 
alkotják a PMZ-t. „Csapat vagyunk: 
ha valaki fáradt vagy nincs kedve a 
próbához, nem igazán tudunk ját-
szani. Mindenkire szükség van, min-
den mindenkire épül” – magyarázza 
Zsolt. Az erőfeszítések mellett  közös 
a siker is, ez segít, hogy kihozzák 
magukból a lehető legtöbbet. „Ha 
rosszkedvűen gyűltünk is össze, az 
első hangok után elmúlik ez az érzés. 

A zene hatására feloldódunk” – teszi 
hozzá a zenekarvezető.

Az együtt es hetente két-három 
alkalommal próbál. Mint mondják, 
nagyon szeretik a vezetőjüket, Zsol-

tot. Ott ó elárulja, hogy Zsolt még a 
szabadnapján is bejön hozzájuk, ha 
próbálni kell. „Nélküle nem lenne 
együtt es” – állítja Gyöngyi. A ze-
nekar tagjai úgy érzik, emberileg 

is sokat jelent ne-
kik a közös éneklés. 
Szavaik ból kiderül: 
egymásra figyelést, 
türelmet, összehango-
lódást tanulnak a zene 
által. Fontos nekik a 
közösséghez tarto-
zás, és vallják: „együtt  
énekelni egészen más, 
mint egyénileg”.

Mesélnek a fellé-
péseikről, s a pozitív 
élmények mellett a 
rossz emlékek is elő-
kerülnek. Az egyik al-
kalommal egy máltai 
játszótéren zenéltek. 
Családi nap volt sok-
sok gyerekkel, akik 
játék közben csak fél 
füllel hallgatt ák a ze-
nét. „Álmomban ne 
jöjjön elő az a nap, de 
tovább kell lépni” – 

mondja Zoli. Az együtt es 
minden tagja kudarcként 
élte meg, hogy akkor nem 
kaptak elég fi gyelmet a je-
lenlévőktől. „Ha nem fi -
gyelnek rájuk, az nagyon 
rosszul esik nekik. Az ar-
cokról olvassák le, hogy 
érzi magát a közönségük. 
Nekik az a fontos, hogy 
örömet szerezzenek a ze-
nével. Tudni kell, hogy 
az együtt es tagjai kisko-
ruktól fogva intézmény-
ben éltek, soha nem vett e 
körül őket feltétel nélküli 
családi szeretetből fakadó 
elfogadás. Mindig kritikát 
kaptak. Mivel fogyatékos-
sággal élnek, legtöbbször 
úgy érezték, a világ meg-
veti őket, odaszólnak ne-
kik. Ez mélyen maghatá-
rozza az önértékelésüket. 
Zenélés közben ezért 
olyan fontos számukra 

a pozitív visszajelzés, valószínűleg 
fontosabb, mint általában másoknak. 
Érzik, hogy amit megszólaltatnak, az 
szép, az érték. Várnak arra, hogy azt 
mondják nekik: ez jó volt, ügyesek 

vagytok. És valóban ügyesek, de a jó 
szó, az elismerés nagyon kell nekik. 
Ez a fesztivál is azt az érzést erősíti 
bennük, hogy elfogadnak minket” 
– magyarázza Zsolt, mi minden van 
a hátt érben. 

Egy karácsonyi fellépésük is a 
nehezen megélt élmények közé tar-
tozik. Zoli csak annyit mond erről, 
hogy hideg volt a templomban. Zsolt 
igyekszik megvilágítani, miért olyan 
fájdalmas ez az emlék. Mint mond-
ja, a karácsony különösen nehéz 
az életükben. Az évek során sokat 
javult a helyzet, de még most sem 
mondható, hogy teljesen megnyu-
godtak. Van egy népies karácsonyi 
műsor, amit a magukénak éreznek, 
ez segített , hogy másként éljék meg 
az érzéseiket. Hozzáteszi: „A Csilla 
Háza lakói úgy érzik, sok rosszat 
kaptak az élettől, Istentől, s ezért a 
szívükben harag van. A próbákon 
mindig megbeszéljük, melyik dal 
miről szól, mit mond nekik a szöveg. 

Ez fontos ahhoz, hogy tudjuk, miért 
és hogyan énekeljük. Formál minket 
egy-egy dal, amiben összekapcsoló-
dik egymással a lét és Isten. Jólesik 
kiénekelni a fájó dolgokat, ez segít 
békülni. A dalok sebeket szakítanak 
fel. Ahogy a népdalok kifejezik az 
örömöket és a fájdalmakat, azokon 
keresztül bennünk is kimondódnak 
a fájdalmaink, amiket egyébként 
nem tudnánk megfogalmazni. Ki-
énekeljük, ami bánt, és ettől könnyeb-
bek leszünk. Gyógyulnak sebek, az 
istenkapcsolat. Változik az élethez 
való hozzáállás, erősödik az optimiz-
mus, közelebb kerülünk a megbéké-
léshez. Így előre léphetünk.”

A PMZ tagjainak életében csúcsél-
mény lesz a Befogadás Hangja Feszti-
vál. A többi zenekarral együtt  azt re-
mélik, a közönségnek is emlékezetes 
élményt nyújtanak majd.

Május 8–9-én a MOM Kulturális 
Központban a Máltai Szeretetszol-
gálat eseményén részt vevők megis-
merkedhetnek a speciális művészet 
kiválóságaival, a rendezvényt kísérő
vásáron pedig a karitatív szervezet és 
a felzárkózó települések üzemeiben 
készült termékekből válogathatnak. A 
fesztivál fővédnöke Herczegh Anita, 
a Máltai Szeretetszolgálat jószolgálati 
nagykövete.

A fesztiválon való részvétel re-
gisztrációhoz kötött , a regisztrációs 
díj személyenként és naponta ezer 
forint. Regisztrálni az adomanyozz.hu 
oldalon lehet. A rendezvényen össze-
gyűlt adományokból a Máltai Szere-
tetszolgálat a fesztivál házigazdái, a 
Pátyi Máltai Zenekar tagjai számára 
hangszereket vásárol, és speciális 
zenei szaktanári segítséget biztosít 
előadói pályájuk folytatásához.

A Befogadás Hangja Fesztivál részle-
tes programjáról, valamint a fellépőkről 
bővebb tájékoztatás található a Máltai 
Szeretetszolgálat Facebook-oldalán. 

Trautt wein Éva 
Fotó: Lambert Att ila

Kiénekeljük, ami bánt
Találkozás a Befogadás Hangja Fesztivál házigazdáival
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IMAÓRA
Kútvölgyi Szűz Mária-engesztelőkápolna: engesztelő vir-

rasztás hazánk lelki megújulásáért minden csütörtökön 20 órától 
pénteken 5 óráig az Oltáriszentség előtt. 22 órakor szentmise. 
Cím: Budapest XII., Galgóczy u. 49. (BKK: a Széll Kálmán térről 
a 128-as busszal a végállomásig, a Regőczi István térig.)

Az Örökimádás-templom (Budapest IX., Üllői út 75–77.) 
szentségimádási rendje: hétköznap 8 órától 18 óráig, vasárnap 12 
órától 18 óráig. Minden csütörtökön a 17 órakor kezdődő imaórán, 
majd az azt követő szentmisén előre felvett miseszándékokért 
imádkoznak. Minden hónap első csütörtökén Erdő Péter bíboros 
celebrálásával papi és szerzetesi hivatásokért, a másodikon a 
templom karitászcsoportjának szándékára, a harmadikon az ima-
ládába elhelyezett szándékokért imádkoznak.

A Szent István-bazilika Mária-kápolnájában (Budapest V., 
Szent István tér 1.) égi kérésre, huszonhat éve minden csütörtökön 
20 órától péntek reggel 5 óráig engesztelő imavirrasztást tartunk 
Magyarország, a magyarság lelki megújulásáért. 21 órakor mindig 
más atya mutat be szentmisét a két legszentebb Szív szándékára. 
Mindenkit szeretettel várunk! Imádkozzunk együtt!

Elsőpénteki missziós konferenciabeszédek a magyar csa-
ládokhoz a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest XII., 
Csaba utca 5.). A 18 órakor kezdődő szentmisék után a kistemp-
lomban beszélgetés az elhangzott homíliáról. Mindenkit szeretettel 
várnak. Bővebb információ: https://www.varosmajoriplebania.hu/

Elváltakért és egyedül maradtakért mutatnak be szentmisét 
minden hónap első keddjén 17 órakor a budapest-belvárosi Nagy-
boldogasszony-főplébánia-templomban (Budapest V., Március 
15. tér 2.). A szentmise után tematikus beszélgetésre hívják a 
résztvevőket.

Szentmisék Mindszenty József bíboros boldoggá ava-
tásáért Budapesten és Egerben a következő napokon: május 
6., hétfő; június 6., csütörtök, július 6., szombat, augusztus 6., 
kedd, szeptember 6., péntek, október 5., szombat, november 
6., szerda, december 6., péntek. A boldoggáavatási szándékra 
mondott szentmiséket 7 órakor élőben közvetíti a városmajori 
Jézus Szíve-templomból (Budapest, XII., Csaba utca 5.) a Ma-
gyar Katolikus Rádió, az egri bazilikából (Szent János Apostol 
és Evangelista-főszékesegyház, Eger, Pyrker tér 1.) a Szent 
István Rádió.

Csobánka-Szentkúton a régi hagyományokhoz híven foly-
tatódnak a nagy múltú elsőszombati szentmisék. Mindenkit sze-
retettel várnak a festői szépségű Mária-kegyhelyen 2024. május 
4-étől október hónapig minden elsőszombaton a szentkúti kápol-
nában 10.30 órakor kezdődő ünnepélyes engesztelő rózsafüzér-
imádságra és a 11 órakor kezdődő szentmisére. 

LELKIGYAKORLAT
A Szent Gellért Lelkigyakorlatos Házban (Leányfalu, Mó-

ricz Zsigmond út 141.):  május 29-én 18 órától június 1-jén 13 
óráig Kovács Cs. Albert atya lelkigyakorlata: „Égi Édesanyánk”. 
Elérhetőség: 06/26-383-212, 06/30-466-0749. Június 20-án 18 
órától június 23-án 13 óráig Dr. Gál Péter atya lelkigyakorlata: 
„A szellemi harcról és a győzelemről”. Elérhetőség: 06-26-383-
212, 06-30-466-0749

Bánatszelídítő. A halál közelségével és a gyász fájdalmának 
terhével küzdőknek, valamint a mindennapi veszteségeinken való 
továbblépéshez szeretnénk segítséget nyújtani sorstárscsoportja-
inkban. Találkozás a Pasaréti Közösségi Ház (Budapest II., Pasa-
réti út 102.) első emeleti termében kéthetente szerda délelőtt 10 
órától 11.30-ig, a Szent Anna Plébánia (Budapest I., Aranyhal u. 1., 

a Batthyány téren, a templom mögött) alsó hittantermében pedig 
kéthetente szerda esténként 18 órától 19.30-ig. Időpontok: 2024. 
május 8., 22. Az együttléteket – segítő sorstársakkal – Tegzes 
Katalin SA nővér vezeti.

MÉCS Napok – lelkigyakorlat házaspároknak. A MÉCS Na-
pok lelkigyakorlatokat a MÉCS-ben szolgálatot vállaló papok és 
házaspárok szervezik minden érdeklődőnek. Szeretettel várják a 
három évnél hosszabb ideje szentségi (vagy rendezhető) házas-
ságban élő házaspárokat a következő alkalomra. Időpont: május 
10–12., péntek estétől vasárnap délutánig. Helyszín: a budatétényi 
verbita Szent Arnold Lelkigyakorlatos Ház (Budapest XXII., Baj-
csy-Zsilinszky u. 3–5.). A programot Mészáros Domonkos OP atya 
vezeti. Kedvezményes jelentkezési határidő: április 28., vasárnap. 
Jelentkezési határidő: május 5., vasárnap. További tájékoztatás: 
https://mecshonlap.hu

ÉLŐ RÓZSAFÜZÉR
„Adj világbékét Mária, Szűzanyánk!” – 17. Élő rózsafüzér-

zarándoklat lesz Budapest körül május 11-én, szombaton ha-
zánkért, Budapestért és a Budapest környékén élőkért, kilenc 
szakaszban. A zarándoklati végpontokon 19 órakor szentmisét 
mondanak. Bővebb tájékoztatás: www.elorozsafuzer.hu

MINDSZENTY-ZARÁNDOKLAT
Az Esztergom-Budapesti Főegyházmegye a hagyományok-

hoz híven megrendezi az Országos Engesztelő Mindszenty-zarán-
doklatot Magyarországért május 4-én, szombaton az esztergomi 
bazilikában. A szentmisét 10.30 órától Erdő Péter bíboros mutatja 
be, szentbeszédet mond Martos Levente Balázs püspök. Mindenkit 
szeretettel hívnak és várnak.

JUBILEUMI TALÁLKOZÓ 
A 15 éves Szeretetláng Mozgalom jubileumi országos ta-

lálkozója lesz május 4-én, szombaton 9-17 óráig Budapesten, a 
máriaremetei Kegytemplom-bazilikában (Budapest, II. Templomkert 
1.) A 10.30-kor kezdődő ünnepi szentmise főcelebránsa Dr. Kovács 
Zoltán atya, a Lelki Napló teológiai cenzora lesz. Technikai információ 
a szeretetlang.hu@gmail.com e-mail címen kapható.

SZENTSÉGIMÁDÁS
Debrecenben, a Szent Anna-székesegyház keresztelőká-

polnájában (Debrecen, Szent Anna u. 15.) hétfőtől szombatig, 
a reggeli szentmisék végétől az esti szentmisék kezdetéig egész 
napos szentségimádási lehetőség lesz 2024-ben is. „Jöjjetek 
hozzám mind, akik fáradtak vagytok és terhet hordoztok, és én 
felüdítelek titeket!” (Mt 11,28). Szeretettel várják a közösségek, 
imacsoportok, családok, egyének jelentkezését erre a különleges 
lehetőségre, amelyre időpontot az egyházközség weboldalán 
https://szentannaplebania.dnyem.hu/ lehet foglalni, illetve továb-
bi információ a szentsegimadas.szentanna@gmail.com e-mail-
címen kérhető.

MEGEMLÉKEZÉS
Boldog Salkaházi Sára születésének 125. évfordulója 

alkalmából megemlékezést tartanak Budapesten, az Aranybás-
tya szalon és rendezvényteremben (Budapest I., Csónak utca 1., 
Lónyay–Hatvany-villa) május 11-én, szombaton 10.30 órától. Kérik, 
hogy a részvételi szándékot jelezzék május 8-án, szerdán 10 óráig 
az szttiroda@gmail.com címen. Bővebb információ: https://www.
szerzetesek.hu/hirtegla/sajtomeghivo

KIÁLLÍTÁS
Premontreiek 100 éve Gödöllőn – Rend- és iskolatörténeti 

kiállítás nyílt a Gödöllői Királyi Kastélyban (Gödöllő, Grassalko-
vich Kastély) március 1-jén. A tárlat áttekintést nyújt a Jászóvári 
Premontrei Kanonokrend gödöllői letelepedésének előzményeiről, 
a gimnázium, konviktus és rendház alkotta intézményegyüttes épí-
téséről, a rend korabeli történetéről, a szerzetes- és világi tanárok, 
illetve a diákok életéről 1923-tól napjainkig. A kiállítás június 23-a, 
vasárnapig tekinthető meg, ingyenesen.

ELŐADÁS
A „Szó szimfóniája” elnevezésű sorozat következő alkalma 

Budapesten, a Pasaréti Közösségi Házban (Budapest II., Pasa-
réti út 102.) május 6-án, hétfőn 19 órától lesz. Téma: Az oxfordi 
„kalkulátor” ferencesek. A belépés ingyenes. Minden érdeklődőt 
szeretettel hívnak és várnak. Bővebb információ: https://pasareti-
kozossegihaz.hu/programok

VETÍTETTKÉPES ELŐADÁS
Isten szolgája Esterházy János, a felvidéki magyarság mártírja

címmel Dr. Molnár Imre történész vetítettképes előadást tart május 
4-én, szombaton 18 órakor Budapesten, a tisztviselőtelepi Magyarok 
Nagyasszonya-templom (Budapest VIII., Magyarok Nagyasszonya tér 
1.) téli kápolnájában. Előtte 17.30-kor szentmise. Mindenkit szeretettel 
hívunk és várunk.

SZABADEGYETEM
A Sapientia Szerzetesi Hittudományi Főiskolán (Budapest 

V., Piarista köz 1.) A viharon túl: A béke erejének felfedezése
címmel előadás-sorozatot indítottak. Az egyes alkalmak csütörtö-
könként 19 órakor kezdődnek, és körülbelül 20.15 óráig tartanak. 
A következő alkalom időpontja: május 9. Téma: KETEG – Békés 
gazdaság Szent XXIII. János pápa Pacem in Terris enciklikájából 
kiindulva. Előadók: Kék Emerencia, Baritz Sarolta Laura OP, Neu-
linger Ágnes (PTE). Bővebb információ: www.sapientia.hu Szere-
tettel várják az érdeklődőket a beszélgetős előadások alkalmaira.

PAPI TALÁLKOZÓ
Tavaszi Családpasztorációs Papi Találkozó lesz Budapesten, 

a Katolikus Pedagógiai Intézetben (Budapest VI., Városligeti fasor 
42.) május 3-án, pénteken 10 és 16 óra között. A részvétel ingye-
nes és előzetes regisztrációhoz kötött. Jelentkezési határidő: 2024. 
április 26., péntek.  Bővebb információ: https://csaladegyhaz.hu/

KÉPZÉS
Az Esztergomi Hittudományi Főiskola felvételt hirdet a 

2024/2025-ös tanévre „katekéta-lelkipásztori munkatárs” alap-
szakos, levelező rendszerű, 3 éves képzésére. Szeretettel várjuk 
mindazokat, akik elhivatottságot éreznek hitoktatói, lelkipásztori 
munkatársi tevékenységre, mellyel támogathatják a lelkipásztorok 
szolgálatát. A jelentkezés határideje 2024. május 22., melyet kizá-
rólag online, elektronikus formában az Esztergomi Hittudományi 

Főiskola honlapján a „felvételi” menüpontban lehet benyújtani. 
További információ: www.eszhf.hu

KOLLÉGIUM
A Brenner János Hittudományi Főiskola két kollégiuma fel-

vételt hirdet a 2024/2025-ös tanév őszi félévére. Kollégiumaink cél-
ja, hogy a keresztény fi atalokat kollégiumi elhelyezéssel segítsük 
az egyetemi tanulmányaik alatt. A főiskola vezetése alatt álló két 
kollégiumba hívő vagy hitre nyitott fi atalokat várunk, akik szívesen 
lennének egy szellemi-lelki értelemben is igényes közösség tagjai. 
Kérdések esetén szívesen állunk rendelkezésre a 06/96-313-055-
ös telefonszámon, valamint a szakkollegiumok@bjhf.hu internetes 
elérhetőségen. Jelentkezési határidő: 2024. május 31.

PROGRAMAJÁNLÓ
IX. Keresztény Film- és Könyvnapok május 3–5. között Buda-

pesten, az Uránia Nemzeti Filmszínházban (VIII. kerület, Rákóczi 
út 21.). Keresztény mozifi lmek vetítése, kerekasztal-beszélgetések, 
keresztény fi lm- és könyvvásár. A rendezvény minden programja és 
vetítése ingyenes! Bővebb információk: www.keresztenyfi lmek.hu

A Ti vagytok a föld show-ja programsorozat következő
előadása május 14-én, kedden 19 órától lesz a Budapest-
Felsőkrisztinavárosi Keresztelő Szent János Plébánia Apor Vilmos 
Közösségi Házában (Budapest XII., Apor Vilmos tér 9.). Téma: 
A megfelelési kényszer. Előadó: Schindler Zsófi a pszichológus, 
egyetemikurzus-vezető. Minden érdeklődőt szeretettel várnak. 
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KATOLIKUS HETILAP

Kiadja a Magyar Kurír
Terjeszti a Magyar Posta Rt. 
Hírlap Üzletág, előfi zethető

a kiadónál, a postán. 

INGATLAN
ELADÓ BUDAPESTEN AZ I. KERÜLET-
BEN, csendes utcában, de jó közleke-
désnél, zöld, fás területre néző, magas-
földszinti (első emeleti magasságban), 
90 nm-es, háromszobás lakás, nagy 
étkező-konyhával, kádas-zuhanyzós 
fürdőszobával, külön WC-vel. Az új, zárt 
égésterű kombicirkóval ellátott lakás ét-

kező-konyhája a belső zöld udvarra néz. 
Érdeklődni lehet: 06/30-202-0832

RÉGISÉG
PAPÍR- ÉS FÉMPÉNZT, bélyeget, képes-
lapot, papírrégiséget és más régiségeket 
vásárolunk, illetve árverésre átveszünk. 
Budapest VI., Andrássy út 16. T.: 06/1-
266-4154. Nyitva: hétfő– szerda 10–17, 
csütörtök 10–19 óra között.

SZOLGÁLTATÁS
FOGSOROK, hidak készítése, javítása, 
szükség esetén háznál is. T.: 06/1-213-5726

ÓLOMÜVEG ABLAKOK restaurálását, 
tervezését, kivitelezését több évtizedes 
tapasztalattal vállaljuk. Tóth Erzsébet. 
T.: 06/20-438-5993; www.uvegfestes- 
stainedglass.hu

Üzenjen névnap, születésnap, 
házassági évforduló alkalmából, 

küldje meg gratulációját gyermek születéséhez, 
sikeres vizsgához vagy más örömteli pillanathoz!

Rövid üzenetében küldje el az ünnepelt nevét és a települését, ahol él, 
az aprohirdetes@ujember.hu címre.

Levelében, kérjük, adja meg a pontos nevet és címet, melyre kiállíthatjuk számlánkat.
Egy üzenet díja 3000 Ft, amit átutalással vagy csekken tud befi zetni, a befi zetés beérkezése 

után sorait legközelebbi lapszámunkban megjelentetjük.

Ünnepeljen velünk – várjuk jelentkezését!

Ünnepi üzenetküldő
Köszöntse szerett eit az Új Ember 
hasábjain!
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Köszöntő  beszédében 
Vincze Krisztián, az egyetem 
rektorhelyettese kifejtette: 
nemzetközi kapcsolataik kö-
zül kiemelkedik az Örményor-
szággal, örmény intézmények-
kel való együttműködésük. 
Ennek jegyében született  meg 
egyetemükön az Armenológiai 
Tanszék, így örmény hallgatók 
is tanulhatnak náluk. Üdvö-
zölte a megjelenteket Ashot 
Smbatyan, Örményország 
magyarországi nagykövete is. 
Felidézte: az Oszmán Biroda-
lom örményei ellen folytatott  
kitelepítési és megsemmisíté-
si politika másfél millió em-
ber életét követelte, és szinte 
teljesen megszüntett e az ör-
mény jelenlétet Kis-Ázsiában. 
Az örmények egy okból lett ek 
ennek a tervezett  és előkészí-
tett  bűncselekménynek a cél-
pontjai: azért, mert örmények 
voltak. Az áldozatokra azért 
emlékezünk, hogy sorsuk ne 
merüljön feledésbe – mondta 
a nagykövet.

Hozzátett e: „Emlékezve ma 
az áldozatokra, nem hibázta-
tunk senkit. Nincsenek bűnö-
ző nemzetek, maga a bűn és 
a bűnözés fogalma sohasem 
kollektív, hanem mindig szi-
gorúan egyéni.” Az örmény 
nép történelme évezredekben 
mérhető, voltak győzelmeik 
és vereségeik is, de 1915. áp-
rilis 24-e fordulópont a tör-
ténelmükben. „Ettől a nap-
tól kezdve egy teljesen más 
valósággal állunk szemben. 
Emberek milliói, akik a szü-
lőföldjükön éltek és hatalmas 
kulturális örökséget hoztak 
létre, kénytelenek voltak 
örökre elhagyni ott honukat. 
Nagy részüket megölték, má-
sok a halál elől menekülve a 
világ különböző pontjain ta-
láltak menedéket.”

Az örmény diplomata ki-
emelte: mindannyian szólunk 
az emberi jogokról és a demok-
ráciáról, megnevezzük azokat 
az alapvető értékeket, amelyek 
nap mint nap vezérelnek min-
ket: emberség, emberi méltó-
ság, szabadság, egyenlőség, 
biztonság, igazságosság. Ashot 
Smbatyan hozzátett  ezekhez 
még három értékrendet: „ön, 
a gyermekei és a gyermekei 
gyermekei soha nem válhatnak 
bűnözővé; ön, a gyermekei és a 
gyermekei gyermekei soha ne 
legyenek áldozatok; ön, a gyer-
mekei és gyermekei gyermekei 
soha, semmilyen körülmények 
között  nem lehetnek passzív 
szemlélői a tömeggyilkossá-
goknak, népirtásoknak és más 
bűncselekményeknek”.

Michael Hesemann a vati-
káni levéltárból származó, az 
örmény népirtásra vonatkozó 
dokumentumok alapján épí-
tette fel előadását. Szavaiból 
kiderült: még ma, 109 évvel a 
tragikus események után is két 
verzió létezik a történtekkel 
kapcsolatban. Az ENSZ Emberi 
Jogi Bizott sága már az 1985-ben 
kiadott  hivatalos jelentésében 
népirtásról beszél, az albizott ság 
néhány tagjának kifejezett  tilta-
kozása mellett . Napjainkra 34 
ország kormánya és parlamentje 
is elismerte, hogy 1915–16-ban 
az Oszmán Birodalomban élt 
örmények népirtás áldozatai 
lett ek. Más országok azonban 
továbbra is tagadják ezt. Török-
ország hivatalos álláspontja sze-
rint szükség volt az örmények 
kitelepítésére az első világhábo-
rú idején, mert együtt működtek 
a törökök ellenségeként fellépő
Oroszországgal.

Az elmúlt két évtizedben 
Hesemann professzor mintegy 
háromezer oldalnyi, az örmény 
népirtással foglalkozó vatikáni 

dokumentumot dolgozott  fel, 
és ez új megvilágításba helyezi 
a tragédiát, alapvető kérdése-
ket vet fel, illetve részben meg 
is válaszolja azokat.

Az iratok alapján egyér-
telmű: már évekkel az első
világháború előtt  elkezdődött  
az örmény kérdés erőszakos 
megoldásának a kidolgozása. 
A háború csak ürügyet szolgál-
tatott  ennek végrehajtásához.

Az ifj útörökök Egység és 
Haladás Mozgalma az 1789-
es francia forradalom eszméit 
ötvözte a szélsőséges nacio-
nalizmussal. Vezetőik, Talát, 
Enver és Dzsemal pasa erős, 
homogén nemzetállamot kép-
zeltek el. Az Oszmán Biroda-
lomban sokan gondolták úgy, 
hogy „Európa beteg embere”, 
az országuk azért gyengült 
meg, mert túlságosan meg-
osztott  nemzetiségileg és val-
lásilag is. Ezért a jövő Török-
országának egységesen török 
nemzetiségűnek és muszlim 
– szunnita – vallásúnak kell 
lennie. Mindez szükségszerű, 
különösen, hogy a balkáni ke-
resztény államok elszakadtak 
tőlük.

Vannak török történészek, 
akik elismerik: az ifjútörök 
mozgalom vezetősége már 
1910 júliusában felvetette a 
keresztény lakosság deportá-
lásának lehetőségét. Egy évvel 
később az ifj útörökök elhatá-
rozták: országuknak muszlim 

állammá kell válnia. 1914-ben 
felvetett ék, hogy az örménye-
ket Mezopotámia területére 
deportálják. Ezt az elképze-
lést írta felül 1915 tavaszára az 
örmény nép teljes kiirtásának 
gondolata. A török kormány-
zat a háborús vészhelyzetre 
hivatkozva elhatározta, hogy 
megtisztítja az országot az ős-
honos keresztényektől, és ez 
ügyben nem tűr semmiféle 
külföldi diplomáciai beavat-
kozást.

Az egyik jelentés ténysze-
rűen állapítja meg, hogy az 
Oszmán Birodalomban a ke-
resztény örmények előre el-
határozott  és szisztematikus 
kiirtása történik, ugyanis az 
ifjútörökök az iszlám teljes 
uralmát akarják megvalósítani 
a birodalomban. A vatikáni do-
kumentumok szerint az akkori 
pápa, XV. Benedek megpróbált 
interveniálni a katasztrófa el-
kerülése vagy leállítása érde-
kében. A Szentszék nagyon 
korán pontos információkkal 
rendelkezett , ezért a pápa már 
1915 szeptemberében közben-
járt V. Mehmed szultánnál, 
és azt kérte tőle: tanúsítson 
együttérzést a „nagyon ve-
szélyeztetett ” örmény néppel, 
mely a megsemmisülés szélén 
áll. A török kormány halogatt a 
a választ. A levélre csak két hó-
nap múlva válaszolt a szultán, 
melyben azt írta, hogy „ennek 
a szerencsétlen népnek a hely-

zetén javulás érezhető”. Ez 
roppant cinikus válasz volt, 
hiszen addigra olyan módon 
megtizedelték az örményeket, 
hogy már nem volt szükség 
újabb és nagyobb népirtásra, 
azt már elvégezték – mondta 
Michael Hesemann.

A német történész, ugyan-
csak korabeli dokumentumok-
ra hivatkozva, leszögezte: nem 
voltak olyan örmény cseleke-
detek, amelyek indokolták 
volna az örmények tömeges 
legyilkolását, kitelepítését. 
Egy 1915-ben keletkezett, a 
Vatikánhoz intézett  egyházi 
dokumentum szerint „Az ör-
mény nemzet megbüntetése 
az állítólagos lázadások miatt  
csupán ürügy a török kormány 
számára, hogy büntetlenül el-
pusztíthasson minden keresz-
tény elemet az országban.”

Hasonló szellemű levelet 
írt Michael Liebl kapucinus 
szerzetes is, miután tudomást 
szerzett  arról, hogy nemcsak 
az örmények, hanem minden 
keresztény elpusztításáról van 
már szó; az ifj útörökök évekkel 
korábbi, titkos tanácskozásán 
határoztak erről. A megsem-
misítések legfőbb csapása 
azonban az örményekre irá-
nyult. Az állítólagos örmény 
konspirációkkal kapcsolatban 
az előadó megvilágított a: ez 
egyértelműen koncepciós vád 
volt, mindenféle alap nélkül. 
Nem volt orosz-örmény össze-
játszás az Oszmán Birodalom 
ellen. Az örménység pedig 
megosztott  volt, a csoportok 
egymással szemben is bizal-
matlanok voltak: több mint 
kétmillión tartoztak a grego-
rián (ortodox) örmény egyház-
hoz, százezren voltak katoliku-
sok, ötvenezren protestánsok. 
Az Oszmán Birodalom azon-
ban egységesen kezelte őket, 
célja a teljes örménység elpusz-
títása volt.

Kemal pasa megígérte a 
Vatikán küldöttjének, hogy 
megkíméli az örmény kato-
likusok életét, de kiderült, ez 
hazugság, ugyanis 1916 végére 
a törökök a birodalomban élő

ortodox örmények 75, míg a 
katolikusok több mint 87 szá-
zalékát semmisített ék meg. A 
deportálásokat pedig minden 
örményre alkalmazták, kivétel 
nélkül, öregekre, gyerekekre, 
betegekre egyaránt. A törökök 
szarkasztikusan „biztonságos 
deportálásról” beszéltek. Egy-
házi szemtanúk szerint ez így 
nézett  ki: a házasokat elválasz-
tott ák egymástól. A gyerekeket 
anyjuktól. A nőket elrabolták, 
megerőszakolták, vagy eladták 
őket ágyasnak. A kislányokat 
szolgáknak muszlim családok-
hoz, csakúgy mint azokat a nő-
ket, akik átt értek az iszlámra.

Az említett  Michele Liebl 
kapucinus szerzetes szemta-
núként írta le a deportálások 
megkezdését. Még azon az 
éjszakán elkezdődtek a töme-
ges letartóztatások. Másnap 
minden falra kiírták a paran-
csot: az örményeknek öt nap-
juk volt rá, hogy elrendezzék 
ügyeiket és a kormány kezére 
adják magukat, hogy aztán 
férfi akat, nőket, beteg gyere-
keket, haldoklókat, papokat és 
szerzetesnővéreket, mindenkit 
kivétel nélkül ismeretlen hely-
re internáljanak…

Amikor ezt írom, akkor már 
több száz örmény család kér-
te, hogy átt érhessen az iszlám 
vallásra.” Az ifj útörökök pog-
romja nem csak az örményeket 
sújtott a, más nemzetiségekhez 
tartozó keresztényeket is meg-
semmisített ek vagy deportál-
tak, így szír katolikusokat, 
maronitákat, káldeusokat, 
nesztoriánusokat. Előadásá-
nak végén Michael Hesemann 
megállapított a: a törökök ör-
ményekkel szembeni fellépése 
megfelel a népirtás kritériuma-
inak. A vatikáni dokumentu-
mok alapján kétségtelen: mi-
nimum másfél millió örményt 
gyilkoltak meg. Az örmények 
elleni török népirtás mintájául 
szolgált a holokausztnak. Az 
áldozatok emlékének meg-
őrzése kötelessége az utókor-
nak.

Bodnár Dániel
Fotó: Lambert Att ila

A vatikáni diplomácia és a 
Nyugat formálódása XII. Piusz 
pápa pontifi kátusa alatt  címmel 
egyháztörténeti konferenciát 
rendeztek április 18–19-én a 
Pápai Gergely Egyetem dísz-
termében. A tanácskozásnak 
Véghseő Tamás egyetemi tanár, 
a Szent Atanáz Görögkatoli-
kus Hittudományi Főiskola 
(SZAGKHF) oktatója is előadó-
ja volt.

A konferenciát a római Pápai 
Gergely Egyetem, a milánói Szent 
Szív Katolikus Egyetem, a pamplo-
nai Navarrai Egyetem, a lisszaboni 
Portugál Katolikus Egyetem és a 
Máltai Egyetem közösen szervezte 
az Occidentes kutatási projekt része-
ként. A projekt arra a felismerésre 
épül, hogy XII. Piusz pontifi kátusa 
döntő jelentőségű a Nyugat eszmé-
jének, valamint az Egyházzal és a 
katolicizmussal való kapcsolatának 
fejlődése szempontjából. A jelenleg a 
kutatók rendelkezésére álló, kiadott  
és kiadatlan források rendkívül szé-
les skálájából és nagy mennyiségé-

ből következik, hogy a téma kutatása 
nemzetközileg elismert tudományos 
intézmények és kutatók együtt mű-
ködését igényli a tudományos kuta-
tás szabadságának feltétlen tisztelet-
ben tartása mellett .

Paul Richard Gallagher érsek, a 
Vatikán államközi és nemzetközi 
szervezetekkel fenntartott  kapcso-
lataiért felelős titkárának köszöntője 
és a házigazda, Roberto Regoli tan-
székvezető egyetemi tanár bevezető
előadása után a konferencia előadói 
a következő hét szekcióban mutatt ák 
be kutatási eredményeiket: A Nyugat 
építése (Andrea Ciampani, Kiril Pla-
men Kartaloff , Gabriele Rigano); Egy 
„másfajta” Nyugat (Donato Di Sanzo, 
Francesco Margiott a Broglio); Az új 
világrend felemelkedése (Massimo 
de Leonardis, Luca Castagna, Elena 
Serina); Az európai Nyugat felépítése 
(Nicholas Joseph Doublet, Marco Fi-
gliola); A Nyugat a vasfüggöny felől 
nézve (Marion Dott er, Marko Trog-
rlić, Massimiliano Valente, Véghseő
Tamás); A Szentszék újraértelmezett  
kapcsolata Afrikával (Sara Ercolani, 
Kristien Suenens, Elisabeth Bruyère); 

A keresztény Nyugat védelme a 
Közel- Keleten (Philippe Chenaux, 
Angela Cimino, Paolo Maria Leo 
Cesare Maggiolini).

A tanácskozás ötödik szekciójában 
hangzott  el Véghseő Tamás egyete-
mi tanár olasz nyelvű előadása. Az 
MTA– SZAGKHF Görögkatolikus 
Örökség Kutatócsoportjának vezető
kutatója a magyar görögkatolikusok 
második világháború utáni történe-
tén és Dudás Miklós hajdúdorogi 
megyéspüspök svájci gyógykezelé-
sén (1957–1958) keresztül azt mutatt a 
be, hogy az „ellenséges Nyugat” és 
a „baráti Szovjetunió” egymásnak 
feszülése még a „béketábor” egy ki-
csiny közösségének, a Magyar Gö-
rögkatolikus Egyháznak a sorsát is 
befolyásolta.

1949 és 1952 között  a Magyar Gö-
rögkatolikus Egyház felszámolásá-
nak kérdése – hasonlóan a szovjet 
érdekszférába került szomszédos 
görögkatolikus egyházakéhoz – azért 
volt napirenden, mert a pápa szemé-
lyében az Egyház legfőbb vezetője 
az „ellenséges Nyugaton” tartózko-
dott . 1952 decemberében Moszkva 

gyakorlati megfontolásból elvetett e 
a Magyar Görögkatolikus Egyház fel-
számolásának lehetőségét. A „baráti 
Szovjetunióból” az a javaslat érkezett  
Budapestre, hogy a görögkatolikus 
egyháziakat a „békeharc” területén 
próbálják felhasználni, illetve fordít-
sák előnyükre azt az adott ságot, hogy 
a Magyar Görögkatolikus Egyház lé-
nyegében egyfajta „alagút”, amelyen 
keresztül a Vatikán a keleti blokk or-
szágainak katolikusaival kapcsola-
tot tarthat. Amikor az 1956-os forra-
dalom leverését követően az ENSZ 

napirendre tűzte a magyar kérdést, 
a nemzetközi legitimációért küzdő
Kádár-rezsim még Dudás Miklós 
püspök súlyos tüdőbetegségét is 
megpróbálta felhasználni propagan-
dacélokra. A szentszéki diplomácia 
azonban felismerte a magyar kor-
mány szándékait, és megakadályoz-
ta, hogy a kádári propaganda elérje 
a célját.

Forrás: 
Hajdúdorogi Főegyházmegye

Fotó: Tóth Krisztina 
és Véghseő Péter

Öt napjuk volt…
A Stephanus-díjas Michael Hesemann előadása az örmény genocídiumról

Egyháztörténészek XII. Piusz pontifi kátusáról

Április 24-én az örmények világszerte megemlékeznek az 
örmények ellen az Oszmán Birodalomban 1915-ben elköve-
tett  népirtás áldozatairól. Április 22-én Budapesten, a Páz-
mány Péter Katolikus Egyetem Jog- és Államtudományi 
Karának dísztermében Michael Hesemann Stephanus-díjas 
német történész tartott  nagy érdeklődéssel övezett  előadást 
A Vatikán és az örmény népirtás címmel.
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A Veszprémi Érseki Pincészet Vesprim 
Infula Rouge elnevezésű, 2022-es arany-
érmes borát választott ák a 2024-es eszten-
dőre Veszprém vármegye vörösborának. 
Az elismerő oklevelet Takács Szabolcs 
főispán és Polgárdy Imre, a Veszprém 
Vármegyei Önkormányzat Közgyűlésének 
elnöke közösen adta át Udvardy György 
érseknek és Benesch Antal érsekségi fő-
borásznak – adta hírül a főegyházmegye 
április 18-án.

Takács Szabolcs főispán elmondta: 2011 óta 
választja meg a vármegye legjobb fehér- és vö-
rösborát a kormányhivatal és a vármegyei önkor-
mányzat. Kezdetben a borászok által beküldött  
tételek közül választott ak, az elmúlt években 
azonban már csakis ezüst- és aranyérmes nedűk-
kel lehet nevezni, ezekből válogat a zsűri.

Idén a vörösborok közül az érseki pincé-
szet Vesprim Infula Rouge elnevezésű italát 
választott ák a legjobbnak. „Ehhez a rangos el-
ismeréshez szükség volt főborászunk szakmai 
tudására, ambíciójára is. Hálásak vagyunk érte 
– mondta a veszprémi főpásztor. – Azt kevesen 
tudják, hogy az egyik kiváló minőségű italunk, 
az 1277 egy fontos évszámról kapta a nevét. Az 
írásos emlékek szerint ugyanis az egyházmegye 
ekkor vásárolta meg a mindszentkállai birtokot 
a káptalantól, s azóta foglalkozik a veszprémi 
püspökség, érsekség borászatt al.”

A díjazott  vörösbor és az érseki pincészet 
további borai megvásárolhatók a Biró-Giczey 
Ház és a Veszprémi Érseki Főiskola ajándék-
üzletében is.

Forrás és fotó: 
Veszprémi Főegyházmegye

M
Rangos elismerés kapott  

a veszprémi érseki pincészet bora
HÍREK KÉPEKBEN

•Ortodox énekek is elhangzott ak, így 
az Akathisztoszt és a Feltámadt Krisztust 
is együtt  énekelték a részt vevő fi atalok 
Debrecenben, a görögkatolikus érseki hi-
vatalban tartott  imaesten. A nagy sikerre 
való tekintett el a jövőben háromhavonta 
szeretnék megrendezni a taizéi imaestet 
– adta hírül a Hajdúdorogi Főegyház-
megye április 25-én.

•Alapításának 15. évfordulója alkalmából május 
4-én, szombaton tartják a Szeretetláng Mozgalom 
országos találkozóját Budapesten, a máriaremetei 

kegytemplom szabadtéri oltáránál. 
Bővebb információ a jubileumi találkozóról:

szeretetlang.hu@gmail.com, szeretetlang.hu

• Szocska A. Ábel nyíregyházi me-
gyéspüspök áldásával Sója Miklósról 
elnevezett  emlékparkot avatt ak április 
13-án a Szabolcs-Szatmár-Bereg várme-
gyei Timár görögkatolikus temploma 
mellett . Sója Miklós görögkatolikus 
áldozópap negyven éven át szolgált 
Hodászon, ahol a cigánypasztoráció 
megteremtője volt.

Fókuszban a Szentírás
A Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat küldetéséről

A Szent Jeromos Ka-
tolikus Bibliatársulat 
(SZJKB) elmúlt években 
végzett  tevékenységéről 
és a társulat terveiről 
tartottak beszámolót 
április 24-én az SZJKB 
budapesti központjában.

Miután a Szent Jeromos Ka-
tolikus Bibliatársulat (SZJKB) 
alapító-vezetője, Tarjányi Béla 
professzor 2021. augusztus 
28-án hosszan tartó betegség 
után elhunyt, a társulat to-
vábbi működésének biztosí-
tására néhány hónapon belül 
háromtagú vezetőség alakult 
Kocsis Imre, a Pázmány Péter 
Katolikus Egyetem (PPKE) 
Újszövetségi Szentírástudo-
mányi Tanszéke vezetőjének 
elnökletével.

Az alelnöki tisztséget Thor-
day Attila egyetemi tanár, a 
szegedi Gál Ferenc Egyetem 
Teológiai Karának professzora, 
a főtitkári tisztséget Dudevszky 
Richárd tölti be, aki ószövetsé-
gi biblikumból doktorált. A 
társulati beszámolón részt vett  
és felszólalt Harmai Gábor, az 
Esztergomi Hitt udományi Főis-
kola egyháztörténelem-tanára, 
az SZJKB szöveggondozó bi-
zott ságának elnöke, valamint 
Latorcai Csaba közigazgatási 
államtitkár; illetve jelen volt a 
társulat több tagtársa és a társu-
latt al együtt működő Pannónia 
Nyomda képviselője is.

Kocsis Imre professzor 
megnyitóbeszédében méltat-
ta Tarjányi Béla munkásságát; 
megemlített e, hogy a katoli-
kus bibliatanárok általa kez-

deményezett találkozósoro-
zata jövőre lesz harmincéves, 
majd megemlékezett  a tavaly 
elhunyt Rózsa Huba profesz-
szorról, a PPKE Hitt udomá-
nyi Kara (HTK) Ószövetség 
Tanszékének vezetőjéről és a 
közelmúltban elhunyt, ere-
detileg biblikus végzett ségű
Rokay Zoltán professzorról, a 
PPKE HTK tanáráról, valamint 
a Bibliatársulat egyik alapító 
tagjáról, a szintén a közelmúlt-
ban elhunyt Ecsedy Tamásról.

A Miatyánk közös elimád-
kozása után Dudevszky Ri-
chárd főtitkár (jobb oldali ké-
pünkön) tartott  beszámolót az 
elmúlt évek tevékenységéről és 
a Bibliatársulat terveiről. Mint 
mondta, a társulat több tagja 
kapott  kitüntetést az elmúlt 
években, Vágvölgyi Éva Szent 
Adalbert-díjat, Gelley Anna, a 
biblikus bábfi gurák készítője és 
az ezzel kapcsolatos képzések 
vezetője pedig Magyar Ezüst 

Érdemkeresztet. Gelley Anna 
a rendezvényen néhány mon-
datban bemutatt a a biblikus 
fi gurák történetét, beszélt a je-
lentőségükről a hit oktatásban. 

Dudevszky Richárd főtit-
kár elmondta, hogy a társu-
lat nagy sikerrel vett  részt a 
tavalyi Katolikus Társadalmi 

Napok rendezvényén, kiadvá-
nyaival, könyveivel több mint 
húsz konferencián volt jelen, 
meghívott ja a Magyar Biblia-
társulat üléseinek, tagsága kö-
rében imacsoport működik (az 
SZJKB alapítása óta).

A társulat boltjában elérhe-
tő a biblikus kiadványok széles 
köre, és a vezetőség törekszik 
arra, hogy a ritkaságok, ne-
hezen kapható kiadványok is 
megtalálhatók legyenek a köny-
vek között . A bolt ellátott sága 
kiemelkedő az idegennyelvű és 
bilingvis bibliák terén.

A görög, héber kiadványok 
mellett megtalálhatók arab, 
kínai bibliák is, legutóbb egy 

gyűjtő kérésére szingaléz for-
dítást sikerült beszerezniük. 
Az SZJKB kötetei a Tankönyv-
listán is szerepelnek, köztük 
egyetlen katolikus bibliaként 
a társulat kiadványa.

Legutóbbi kötetük Matt a el 
Meszkin Isten megtapasztalá-
sa az imában című műve volt; 

készül a diákok számára is jól 
használható, már népszerűÚj-
szövetség és zsoltárok-kötet. A 
kiadó és a Pannónia Nyomda 
együtt működéséről a rendez-
vényen Cseh István, a nyom-
da kereskedelmi igazgatója 
beszélt. Elmondta, hogy leg-
utóbb 3 tonna magas minőségű, 
biblia papír típusú ívet rendel-
tek meg Németországból.

Az SZJKB célja a minőségi, 
de olcsón eladható bibliák ki-
adása, azok minél több ember-
hez való eljutt atása – mondta 
az SZJKB főtikára, aki arról is 
tájékoztatott , hogy a Magyar 
Kurírral együtt működésben a 
társulat Vágvölgyi Éva biblikus 
elmélkedéseit készül kiadni. 
Horváth Endre Ábrahámról 
szóló könyve előkészületben 
van, valamint zajlanak Lukács 
Ott ilia héber nyelvkönyvének 
és Takács Gyula könyveinek 
megjelentetési munkálatai (ki-
véve a Jelenések könyvéről szóló 
kötetét). 

A rendezvényen Harmai 
Gábor, az SZJKB szöveggon-
dozó bizottságának elnöke 
beszámolt az általa szerkesz-
tett  ujszov.hu és a szentiras.hu
működéséről, fejlesztéséről, 
majd röviden a magyar biblia-
fordításokról és a mai törekvé-
sekről ezen a területen: a Káldi-
Neovulgáta javított fordítású 
szövegeinek beemeléséről az 
Evangelistariumba, valamint egy 
revideált Káldi-Neovulgáta Biblia 
kiadásának tervéről is beszélt. 
Ez utóbbi szövege megegyezik 
majd a szentmisében elhangzó 
szentírási részekkel. Harmai 
Gábor arról is tájékoztatt a a je-

lenlévőket, hogy ezen revideált 
fordítású bibliakiadással párhu-
zamosan készül az ökumenikus 
fordítás is.

Dudevszky Richárd fő titkár 
az előbbiekhez hozzátette, 
hogy az SZJKB webboltja is ké-
szülőben, valamint több pályá-
zat – többek között  egy ener-
getikai is – folyamatban van 
a társulatnál. Latorcai Csaba 
közigazgatási államtitkár az el-
múlt években a Bibliatársulat 
számára adott  támogatásokról 
(tavaly a Miniszterelnökség ré-
széről ez 20 millió forint volt) 
szólva a rendezvényen hang-
súlyozta, korunkban egyre fon-
tosabb a bibliaapostolkodás, a 
támogatás elsősorban ezen kül-
detés közösségi vonatkozásait 
célozza.  Thorday Att ila egye-
temi tanár, alelnök a társulat 
működését így összegezte: „a 
lelket őrizzük, az intézményt 
fenntartjuk”. Dudevszky 
Richárd pedig örömmel szá-
molt be arról, hogy az SZJKB 
az elmúlt időszakban több 
alkalommal is adományozott  
könyveket (például felsőok-
tatási intézményeknek és egy 
görögkatolikus óvodának is), 
valamint anyagilag támogatt a 
a Keresztény–Zsidó Teológiai Év-
könyv létrejött ét.

A rendezvényen elhangzott , 
hogy technikai okok miatt a 
Bibliaközpont csak a +36-30-133-
6747-es számon hívható a köny-
vesbolt nyitvatartási idejében, a 
központ e-mail-címe változat-
lan: jeromos@biblia-tarsulat.hu

Körössy László
Fotó: Lambert Att ila
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